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földd&l
írta Giszkalay János

Sátrakban lakozás drága ünnepe, boldog 
időkben termés betakarításának napjai, akikről 
:rva van. hogy örvendezzetek a ti ünnepeteken 
és vigadjatok munkátok gyümölcsében. De 
nagyon messzire vagyunk még mindentől, ami 
bibliai lelke a zsidó ősznek, gyümölcsnek és 
betakarításnak, venyigének és présháznak és 
örömnek és örömnek. De nagyon is csak egyet 
kaptunk örökül mindenből, ami volt szépség, 
ei'1 es énekek-eneke: a sátrat, akiben nyolc 
napig didergőnk szeles őszi időben. És még ez 
a sátor is : milyen más a mi sátrunk, mennyi 
-’főm volt abban, boldog időkben szüret nap­
iam Kiszállni köböl-vályogból rakott házakból, 
énekes taposok és nyolc napig és szabad ég 
alatt és lombtetejü sátrakban és táncokban 
varn: a virrad ást újabb behordásra. Ki tudta 
volna akkor észrevenni, hogy nagyon is szel- 
íos a lakás és hideg az éjszaka : öröm volt ez 

.< és öröm a szőlők erülök hangos karján tilsai.
I <e na mindenből semmi se maradt meg, 
csan a sátor, akin átjár az éles őszi szél: 
hogyan megdidereg a zsidó lélek ezen az ünne­
pen, akiről irva van, örvendezzünk drága 
nyolc napján.

Ks mégis: a mi sátorosünnepünk is 
magában hordja már az öröm magját. Ma még 
csak mag, melyet a zsoltár szavai szerint sírva 
vrt el a magvető, de csak erős legyen az ekét 
tartó kéz : bizonyos az, hogy kiérik belőle a 
szent gyümölcs, a zsidó öröm, mely széppé, 
ragyogóvá fogja tenni a mi sátrainkat is itt a 
galutban.

Mert ez az ünnep és minden ünnepünk 
15 nemzeti létünk és nemzeti államunk kisugár­
zása. a szent anyaföld lelketöltése és csak keserű 
anakronizmus volt eddig, a galutban, ország- 
tálán ul, nemzettelenül megülni ősi palesztinai 
mnepeket. Lelketölö, szégyenletes anakronizmus 
volt az a sátrak ünnepén meglengetni a pálma­
ágat, mely idegen földön termett és áldást

mondani az illatos etrog fölött, melyet Korfu 
szigetéről szállítottak zsidógyötréssel piszkos 
kezek. Örülni a föld termésének, ami földünk 
gyümölcsének : ez a lelke és rendeltetése sátoros 
ünnepünknek és a gyümölccsel és a terméssel, 
akikben országunknak őröljünk, a görög sziget­
lakok árasztottak el bennünket. Ugyanazok a 
görög szigetlakok, akik mindig elöljártak a 
zsidó nép üldözésében. Es a galut eltompult 
lelkű zsidósága megint megfeledkezett a lényeg­
ről és csak a formát nézte. Csak az etrogot 
látta és nem tudta megérezni rajta a zsidó 
szenvedést, melyből ezek az etrogok és pálma­
ágak nagyra nőttek. így vált szörnyű bűnök 
kutforrásává ez az ünnep, mely lelkek épülésére 
és zsidó örömök kiélésére adatott nekünk. Mert 
bizony hogy bűn és rettentő istenkáromlás az, 
imádságos áldást mondani pálmaág és etrog 
fölött, melynek ága és gyümölcse könnyben és 
szenvedésben érett imádságos eszközzé.

Bizony, csak akkor lesznek teljesek a mi 
ünnepeink itt a galutban, ha a külső formák 
alatt meg fogjuk találni az ünnepek lelkét. 
Ha majd ezek az ünnepek valóban azzá lesz­
nek, amikké rendeltettek : látható, fogható és 
évröl-évre megújuló kapoccsá közöttünk és 
örök földünk Erec Jiszrael között. Csak akkor, 
ha etrogban és lulavban valóban a föld, a mi 
földünk termését fogja érinteni kezünk : csak 
akkor lesz ; mád sáp és vem istenkáromlás a 
sátrak ünnepének benedikciója. És gyönyörű 
változás ez a mi napjainkban : kezdjük meg­
érteni az ünnep lelkét: a mi sátoros "ünne­
pünk is, itt a galutban, már magában hordja 
az öröm magját. Igen, ma még csak mag, 
melyet a zsoltár szavai szerint sírva vet el a 
magvető, de csak mélyen járjon az eke vasa 
és erős legyen akaratban az, akinek keze az 
eke szarvát markolja.

Mert az első magvetés már közöttünk is 
megtörtént, a mi ugarunkon, itt az erdélyi

zsidóságban. Erdély legnagyobb zsidó községé­
ben, templomi szószékről és hivatott szájról 
hangzott el a jövendő iszur bejelentése. Ko­
lozsvár ortodox hitközségének agg rabbija, 
Gllasner Móse, ma már odahoza, a mi orszá­
gunkban örül a sátrak ünnepének és fia, hiva­
tásban méltó utóda szószékről hirdette meg 
az igét, hogy csak az az ünnep ünnep mi­
nekünk, mely kapocs tud lenni Jiszrael fiai 
és Erec Jiszrael között, a zsidó nép és a zsidó 
föld között. Elhangzott az első meghirdető 
szó, hogy isten káromlása minden imádság, 
melyet a sátrak ünnepén, idegen és zsidó szen­
vedéstől ittas földön termett etrog fölött mon­
danak zsidó szájak. És a nagy meghirdetés 
hatalmas erővel szállt el a szószékről, mint 
az izmos magvető kezéből a mag, ha szórásra 
lendül a kar.

Bizonyos az, hogy ez a mi sátoros ünne­
pünk még nem az aratás és gyümölcsbetaka- 
ritás ünnepe. Mi még csak a magvetésnél tar­
tunk és remények és _ kétkedés között gondo­
lunk a zsoltár szavaira, hogy sírva veti a ma­
got a vető. De kell hogy a mag termékeny 
talajt találjon, hiszen zsidó szivek a mi uga­
runk és csak erős legyen a kéz, mely az ekét 
tartja. Akkor lesz idő, már a közeli jövőben, 
esztendőre már, hogy a zsidó kezek szent meg­
hatottsággal nyúlnak majd a sátrak ünnepén 
etroghoz és pálmaághoz, mert megérzik benne 
a mi földünk szivedobbanását, a mi mezőink 
illatát, a mi országunk szerető üzenetét a szo­
morú szétszóratásba és megérzik benne a zsidó 
munka gyümölcsét, a betakarítást, a venyigét 
és présházat, a taposok dalát és szölökerülök 
vidám kurjantásait, nappali hozsannákat és es­
téli táncokat, a szent örömöt és énekek-énekét 
és mindent ami ebben az egy szóban van: 
sátorok ünnepe. Akkor megteljesül rajtunk és 
bennünk a biblia igéje: örvendezzetek a ti 
ünnepieken, mert öröm hajlékává fog változni 
mai szomorú, didergös sátorunk. Lelketlen szim­
bólumból szent realitássá, örök kapoccsá, mely 
egybefüzi a szétszórtság fiait az örök földdel, 
a mi. országunkkal: Erec Jiszraellel.

Egy ssídósors (2)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Fiú lett! — ujjongott fel torkasza- 
x . dtából és födetlen fejét kezével takarta le.

Semiszburách neve legyen áldott, fiú lett,
fiú lett :

Valóságos delirium ban szaladt be a tudós- 
asszonyhoz :

— Bemegyek a flamhez, megakarom csó­
kolni a fiamat, meg az anyját is.. .

Hogyne ! Persze : — mondotta a bába­
asszony és kituszkolta az ajtón. Menjen csak 
szépen vissza és pumpálja tovább a vizet,

— Jó, jó: Türelmes leszek, — mondotta 
Fülöp ur. — Majd várok. Fiam született... 
;Pja lettem a fiamnak ! Fiú, hohó, fin! -- és 
besietett az üzletbe.

Fia lett a féleségemnek ! kiáltotta Ben­
jámin és megölelte, megcsókolta az inast.

Mazl-tov1) — mondotta Benjámin.
— Jaserkoách reb’Binjámin, jaserkoách !2) 

Váltotta Fülöp ur mérhetlen nagy boldogságában.
Hallod-e Benjamin ! — mondotta né­

hány pillanat múlva, — legjobb lesz, ha mindjárt 
átszaladsz reb Jókéihoz, meg reb’ Menaschehoz, 
űleg a többi zsidóhoz mindhez és mond meg 
^okik. hogy a feleségemnek fia lett! Hopp ! — 
uoi a sógor? Ja persze haza ment. Ugorj át

1 —Jó szerencsét!“ — a zsidók szokásos köszön 
ha valami öröm éri őket.
- Tulajdcnképen így hangzik rJáser kóchacha“, 

“"gyárul: ,.eröd gyarapodjon“. — Köszönő válasz a 
tt*zl-tov“-ra. A „reb“ mindig megtisztelő címzés. A 
-rabbi“ szó népies rövidítés«.

hozzá gyorsan és mond meg neki, hogy már 
jöhet... Hó, megállj csak Benjamin! — kiál­
tott még az inas után, aki már rohant kifelé.

Szedj le gyorsan egy tont kávét, két font 
cukrot, rizst is, darát is, meg ne, itt van ez a 
pénz is vidd el az öreg Márthának. Mond meg, 
hogy a féleségem küldi, hát csak lakjon jól. . . 
hogy fiam született. Az én fiam ! Hók ! Fiam 
van, fiam van ! —

Majdnem ugyanolyan gyorsan, ahogy mindez 
a házban lepergett, szabadult meg a népőrség 
is alapos félelmétől. A lázadók ellen vonultak 
ki, de már csak annyit láthattak, hogy a spa­
nyol katonák teljes épségben és boldogan hajóz­
tak be az angol személyszállítókra és nehéz lett 
volna eldönteni, ki volt boldogabb a dolgok 
ilyetén fordultával : a lázadó spanvolok-e, vagy 
népörség ? í

De most aztán a zsidókra került a sor. A 
zsidók ugyanis nem csatlakoztak a népőrséghez, 
hát csak magától értetik, hogy uton-utfélen 
gyáva bitangoknak szidták őket, akik azt se 
tudják, hogy mi fán terem a hazaszeretet és 
polgárbecsület. Nehány kisebb csapat népőr, a 
korcsma felé való utjukba eső zsidó házak előtt | 
fenyegetőzve állott meg és megvetésének nagy 
zaj gás között adott hallható kifejezést.

— Mégis csak kedélyes egy nép ez a ke­
resztény fajta, — mondotta Bamberger Izsák 
ur és gúnyosan nézett egy ilyen népörcsapat 
után, mely éppen Fülöp házának adta le a ki­
járó üdvözletei. Békeidőben nem tűrik, hogy a 
zsidó egy sorban katonáskodjon velük, de amint 
háború van, azon káromkodnak, hogy nem tel­
jesítünk szolgálatot. Már ilyenformán a kutyámat

is, aki állandóan láncra van kötve, azért szidhat­
nám, mert mindig odahaza marad!

— Ugyan : Ki törődik velük ! Csak hadd
ordítsanak ! — mondotta Fülöp ur és boldogan
hailgatódzott be felesége ajtaján.

*
Nyolc nappal később az egész család egy­

begyülekezett a fiatal anya ágya körül és jöttek 
a gratulálok is, hogy az újszülöttnek a zsidó 
szövetségbe való felvételét együtt ünnepeljék. 
Mindannyian el voltak ragadtatva a gyerek 
szépségétől és frisseségétől, már amint az ilyen­
kor illik és szokás.

Az öreg reb’ Jokef egy hébernyomásu 
aranyérmet tett a gyerek bölcsőjére, biztos szer 
az ajin-hará1 ellen — és ünnepélyesem mon­
dotta : „legyen erős, mint Juda és gazdag, mint 
Aser ... u 2

Azután megkezdődött az ősi ünnep aktus....
Már az ünnepre terített asztalnál ültek és 

Izsák nagy jókevében fölhajtott egy pohár bort 
és hangosan morfondírozott.

— Hát iszen, jó, jó! De azért mégis csak 
bizonyos, hogy ez nem a legokosabb idő a le- 
babázásra. Mert ha legalább keresztény gyerek 
volna, hát azt mondhatnám, hogy ez az orszá­
gos csatazaj, amely között született, annyit je­
lent, hogy valamikor nagy hős válik majd be­
lőle. De minthogy zsidó, kétszeresen utálnia^ kell 
mindent, ami háború és felfordulás. Egész 
biztos, hogy olyan félénk ember lesz belőle,

*) „ajin-hará“ : gonosz szem. Magyarul szemmel 
vontás, vagy megigézés.

2) Helyi szokás, nálunk nem ösmeretes és semm i 
rituális jelentősége nines.

Mai számunk 12 oldal
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ül KELET

Megkezdi működését a zsidó 
— Mt,on panasanap-

fékben » ^ovct^aszokat felveszi és az
injekciós io°védöhöz juttatja. A jogveaeiem mspekuos jo0yo , uayanis naponként

tájé»»
ingyenesen jáv el a kővetkező ügyekben :

" I Kollektiv zsidó serelmek eseten
•2. Zsidó mivoltuk miatt egyeseket -it

,eu Imek^ete^ ^ mmdeli anyagi eszköz nélkül
tenaödő zsidókü ért jogsérelem eseten.

” Ezenkivüi a Szövetség politikai Ll=yo z 
tAiva iái- el a zsidóságot ért általános termesze tu 
vak e?vi6 jelentőségű ügyekben. Természetesen 
^ Szövetség jogvédő irodája az osszzsidosag 
céljait szolgálja és így a zsidóság felesebb 
keretein nyugszik a működésé. A ten 
mek esetén bármelyik zs.do testvérünk rendel­
kezésére áll, tekintet nélkül arra, hogy cionista-e

(Kolozsvár, szeptember 24. Az Uj Kelet
tudósítójától.) Az Uj Kelet megemlékezett mar 
arr 1, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség országos jogvédő szervezetet létesít, í } 
nek kolozsvári irodája meg is kezdette

A kolozsvári iroda mint az országos 
szervezet központja működik, egyben természe­
tesen ellátja a jogvédelem helyi munkáját is. 
A központi jogvédő iroda mar megtette a szűk 
séges lépéseket a szövetség csoportjainál a hely 
jogvédő irodák felállítása végtiut.
1= A kolozsvári iroda már meg is kezdette 
működését. A kolozsvári zsidó ügyvedek közül 
eddi" a következők vesznek reszt a jogwdo 
iroda munkájában: Dr. Fischer József, di. 
Fischer Tivadar, dr. Klem Miksa, dr. Jak obi 
En.il. dr. (Joldner Mihály, dr, Karpf Vilmos, 
dr. Kelemen Rezső, dr. Sebestyén József, dr. 
Weisz Jenő és dr. Weisz Béla.

A jogvédő irodát Spitzer József_ cli. 
vezeti. A jogvédő iroda minden hétfőn ->—T 
óra között Calea Regele Ferdinand 48. szám

Kedd. 1923 szeptember 2ó

, °rr
M'yawrtzágban Dr. Lipták építő é« vasipari v. ,4 

**•1 ,. .-c . . I ínbiiai müvek (Bosznia), Roma-
HoUanäman Va-

gongyar r. t.

Hugo Stinnes birodalma
Kilencvennégy vállalata van Európában
(Berlin, szeptember 24. Az Uj KeM tudósító­

jától.) A háborút követő idők politikai monarchiaka 
romboltak szét, a pénz intlációja ipari monarchiákat 
teremtett. A háború alatt a pénzinfláció egyformán 
került uralomra az összes hadviselő államokban. 
Az uj nagyvagyonoknak a háború vetette meg az 
alapját. A pénz cézárjai számára kiapadhatatlan 
kincses forrás volt a háború. Mig a harctereken a 
katonák százezrei pusztultak el, a Hinterlandban 
megindult a tőke koncentrálásának munkája. Óriási 
kon. érnék születtek máról-holnapra, amelyeket egyet­
len kéz igazgatott. Ezek az uj pénzbirodalmak uj 
hadseregeket rekrutáltak. A mérnökök és techni­
kusok nehéz tüzérségére, az ügynökök és üzérek 
könnyű lovasságára és munkások gyalogos oszlopaira 
épültek az uj birodalmak. Királyokat űztek el és 
uj királyokat emeltek, a pénz királyait.

Ha a Stinnesek, az Otto Wolítok. a Schneidet - 
Oeuzotok, a Loucheurök, a Morganok és Hordok 
egyszer megegyeznének, ők szabnák meg a világ- 
politika és világgazdaság célját és irányát.

Németországnak Hugo Stinnes a koronázatlan 
királya. Európában, Délamerikában és a gyarmato­
kon * óriási vállalatok, bankok vannak a kezén, 
számtalan politikai napilapjának hasábjain át igaz­
gatja a közvéleményt céljai számára. Stinnes arany- 
valutában milliárdosnak az ura. Keze mindenüvé 
elér és nincs a világ gazdasági életének olyan lükte­
tése, amelynek szabályozásába az ő akarata bele ne

avatkozna. Gazdasági és politikai hatalmának szédítő 
méretei mutatja az érdekeltségébe tartózó óriási 
vállalatokról való kimutatás, amit itt adunk:

Bányamüvek Németországban: Deutsch- 
Luxemburger bánya- es kohómüvek r. t. : Gelsen - 
kirchner bányamüvek r. t. : Bochumer egyesült 
bányamüvek : Mülheimer egyesült banyarauvek;
Rodder-bányák r. t. : Rajna-Westphahai rézbányák 
r t • Böki er testvérek Berlin : Felsősziléziai vas­
művek Üaro & Hegenscheidt. Ausztriában: „Al­
pine Montan“ : Egydyes vasművek : „Feten Gmle- 
aume“ : „Ferro“ vas- és ércipar r. t. : Jugoszláviá­
ban : Jugoszláviai bányaszindikátus. Törökország­
ban : Török szénbányák. OiaszoiSZÜgbüfl . Aiu 
miniumgyár (Nápoly) ; Svájcban: Pro montana r. t. 
Hollandiában: Vas- és ércipar r. t.

Földolaj és gázmüvek: Németországban ; 
„Olea“ Frankfurt ; Riebeck bánna és olajipar v. t.: 
Ásványolaj kereskedelmi r. t. Hamburg); _ Petro­
leum ipar r. t. (Berlin): „Contmentale “ gáz r. *. 
Passau. Argentínában: Petróleum-koncessziók r. t.

Elektromos müvek: Németországban: Sie- 
mens-Halske : Schlickert A Co í Nürnberg) ; Conti 
nentale elektromos r. t. (Nürnbergi; Siemens (Haun 
bur"); Bergman elektromos müvek : Rajna-west- 
íáliai elektromos müvek r. t. (Mannheim i; „Elektro- 
bau G. m. b. H.“: „.Osram1-:: „Wolfram“ r. t..:
„Union" r. t.: Lahmayer & Co.: Rajnai elektromos 
müvek : „Elektro Treuhand"“. Svájcban : Svájci 
elektromos ipari r. t. Baseli: Argentínában Nénié■. 
tengerentúli elektromos r. t.: Ausztriában■ Siemen 
Schuckert..

Vegyipar: Németországban: „Griesheim
Elektron“, D. Wildermann müvek r.t., Wesztiahai 
robbanóanyag r. t., AniUn-koncem, „Koholyt
G. m. b. H. . ,

Fa és textilipar: Németországban: Königs­
berger textilgyár r. t., Északnémet cellulozegyárak,
H. stinnes Textilmüvek. Romániában: „Forestia44 
r. t., „Tesita“ r. t.

Hajózás : Németországban : Stinnes tenger- 
hajózási és tengerentúli kereskedelmi r t. < Ham­
burg), Rajnahajózási r. t., Hamburgi közlekedési 
r t Keletatrikai hajózási r. t., Woerman-vonalak. 
Német hajózási r. t. Törökországban : „Chirehet“ 
gözhajózási r.t. Hollandiában : Óceán hajózási r.t.

Bankok: Németországban : Diskonto Bank, 
Barmer Bankverein, Fémbank r. t., Berlini keres­
kedelmi r. t. Magyarországban : Angol-Magyar 
bank. Olaszországban : Banca Comerciale Hallana. 
Credito Italiano.

Újságok és kiadóvállalatok: Németország 
ban: Telegrafen Unió, Deutsche Alig. Zeitung. 
Ind. u. Handelszeitung, Münchener neueste Nach­
richten, Frankfurter Nachrichten, Reimar Hobbin- 
ger Verlag, Nordd. Buchdruck u. Verlags r. t.. 
Hirdetési ügynökség r. t., Amsterdam: Deutsch- 
öster. Tageszeitung.

Kereskedelmi házak és ügynökségek : Német 
országban: Viktoria Fakereskedelmi i. . Ausz
trióban: Északnémet Kereskedelmi r. t., H. Sti­
nnes & Co. (Berlin), H. Stinnes G. m. b H. (Salz­
burg). Magyarországban: Angol-Magyar Szállítási 
r t Jugoszláviában: Transjugo. Romániában 
H. Stinnes G. m. b. H. (Bukarest,. Törökország­
ban: H. Stinnes Angol-Magyar bank érdekeltség 
Smyrna, H. Stinnes Angol-Magyar bank érdekeltség 
Konstantinápoly. Hollandiába: Rajna-Elbái „Union- 
bank.

Kisebb érdekeltségek : Szállodák. Esplanade 
(Berlini, Hamburger Hol (Hamburgi, Porcellán es 
üveg: Porcéilángyár (Neuhaus), Egyesült üveg­
gyárak r. t. (Thüringen .

Mussolini ős Posies talál kornak

Róma. szept. 2*4. A római jugoszláv követ 
átadta Mussolininak Basics rendkívül szívélyes 
hangú levelét, amelyben rámutat arra. hogy a 
két állam között a fiumei kérdésben további 
tárgyalások szükségesek. Ennek következtében 
Valószínű, hogy október elején Basics találkozni 
fog az olasz miniszterelnökkel Velencében vagy 
Abbáziában, a fiumei kérdés végleges megol­
dása végett.

hogv még a zsidók is gyávának fogják mondani- 
Az ünneplők nagyot nevettek az újdon­

sült nagybátya hangos morfondirozásán, csak 
éppen a fiatal anya nem. Mert nőknek termé­
szettől fogva olyan lovagias lelkületűk van, hogy 
mindig csak hősöket szeretnének szülni. Hat
csak annyit mondott, hogy :

_— Na-na Izsák ! Ha a Hu a tt- ,'>zemed
eLött no fel és minden nap látja széles karodat, 
akkor mégse lesz tán olyan félénk természetin

— Ez az! — rikoltotta nagybátya jó­
kedvűen. — Én fogom felnevelni a gyereket ! 
Egyelőre csak szoptasd te ot, mert ahhoz en 
nem értek, de azután majd hozzám jár iskolába.

Legjobb lesz. ha már mostan megismer­
tetjük az olvasót ' ezzel a nagybácsival, már 
tudniillik Bamberger Izsák úrral, aki Fülöp ur 
házában az Aristoteles szerepet volt átveendő. 
Hatalmas termetű és óriási izomerejü ember 
volt. ami a zsidók között vajmi ritkán fordul 
elő A kis városban olyan legendák jártak 
hires erejéről, hogy például megtörtént volna 
eo-yszer, amikor két részeg paraszt dulakodni 
kezdettj egymással a boltjában, hát csak nya- 
konragadta mindegyiket úgy félkézzel, föl­
emelte a levegőbe, néhányszor jól egymáshoz 
csapkodta őket és csak azután dobta ki az 
utcára a két parasztot, mint valami macskát. 
Zsidó létére persze gyűlölték öt is és minthogy 
o-azdag ember volt, irigykedtek is rá. de mégis, 
félelemmel kevert tiszteletet gerjesztett a pol­
gárság körében, valahányszor hatalmas alakjával 
közéjük vegyült és élénk szürke szemével félig 
gúnyosan, félig kihívóan nézett végig rajtuk. 
Hajit csak kevéssé szürkéi!ett, ámbárhogy túl

volt már az ötvenen. Fiatal korában Német­
ország zászlaja a lat s mint katona küzdött ha­
zája szabadságáért a franciák ellen és sokfele 
kaland, szerencse és balsors után v égie 
Dániába vetődött, ahol megtelepedett és meg 
is házasodott. Felesége nem hozott pénzt a 
házhoz és sok mindenfele, szerencsétlenség való­
ságos nyomorba döntötte. Későbbi időben nagy 
büszkeséggel szokta emlegetni. hogy egy egész 
télen át két tallérnyi tökéből tartotta el magát 
és feleségét. Ezen a két talléron portékát vá­
sárolt és batyuval a hátán járta be a vidéket. 
Mikor aztán egyik pénteki napon huzatért 
házaló útjáról — mert becsületes zsidó ember, 
bármi legyen is a foglalkozása, péntek estére 
mindig hazaérkezik, hogy a szombatot csaladja 
körében tölthesse el, egyik ilyen pénteki napon 
házát földig égve, feleségét betegen és egyetlen 
gyermekét halva találta. De töretlen lélekkel 
ünnepelte meg a szombatot és másnap eltemette 
gyermekét. Azután kis tőkéjét: a butyujat újra 
hátára csapva, járta tovább a környéket. E< 
ime most: nagy úri háza van és gazdag ember 
számba megy. De ha kopott tallér kerül ke­
zébe, sohasem mulasztja el megjegyezni, hogy 
nagyúri háza és egész gazdasága két darab 
ilyen kopott tallérból nőtt ki. Bizonyára innen 
származik az is, hogy a kopott tallérokra még 
most is valóságosan babonás tisztelettel tekint.

Bendixen Fülöp ur, az ifjú apa, csöndes 
szavú és békés természetű ember volt. Cselédei 
csak azt kifogásolták rajta, — és a gazda jel­
lemére vonatkozólag a cselédség véleménye a 
legmegbízhatóbb, — hogy veszedelmes dolog 
öt fel mérgesíteni, mert akkor aztán nehezen

békéi meg. Olyan hírek is jártak felöle, hogy 
fiatal korában meglehetősen kikapós életet élt 
és a vallásos szabályokat is, nem egyszer meg­
szegte. De ez csak olyan mende-monda volt 
és végeredményben az az egy bizonyos, hogy 
eljegvzése napjától kezdve kétszeres bensoseg- 
"él ragaszkodott hitéhez és valósággal elkese­
redett, ha hitbéli dolgokban bárki részéről is 
lanyhaságot tapasztalt.

Az ünnepség lezajlása után késő éjjel volt 
már, mikor Fülöp ur végre beléphetett a kis- 
hálószobába. Felesége nyugodtan aludt már a 
fehér függönyök mögött. A zsidó matróna L, 
aki az ápolónő-szerepet vállalta magára, karos­
székén ülve szundikált. A rózsás arcú újszülött 
a bölcsőben szunnyadt és az éjjeli mécses ho­
nra! yos-sejtö fényt vetett vánkosára.

Fülöp ur egyetlen hosszú pillantással szinte 
magához ölelte az ö nagy gyönyörűségét, szive 
elszorult a boldogságtól, tejét elfödte l) és hang­
talanul ugv imádkozott: Saddaj-uristen.-) világ 
egy ura, köszönöm néked kicsiny7 fiamat, akit 
adtál, hogy legyen aki kadist3) mondjon sírom 
fölött majd. Oh, ha kívánod, küld a halált 
bármikor értem : én belenyugszom, minden sze­
rencsét és boldogságot végy el tőlem s add a 
fiamnak: én bel enyugszom, s áldalak érte. csak 
fiam legyen boldog!

Ilyen áldást mondottak annak a gyermek­
nek bölcsője felett, aki elbeszélésünk hőse leszen.

1) Zsidó ember még gondolatban sem imádkozik 
födetlen fővel.

2) „Saddaj“: magyarul Mindenható. _ ,
s) Kaddis, a halottas ima, melyet a tin mou

meghalt Szüleiért.
(Folytatás következik.)
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Dr. Willenszky erdélyi körútja
A Keren Hajié szód központi kiküldöttje 

Romániába jön
(Kolozsvár, szept. 24. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

3. Keren Hajjeszód középeurópai, berlini iro­
dája arról értesítette a /ísido Nemzeti Szövet­
séget, hogy programjának megváltoztatásával a 
Palesztim-munka propagálására és megszerve­
zésére a Palesztina-mozgalom egyik legkitűnőbb, 
jégi vezetőembere dr. Willinszky, Erdélybe jön!

A Kt ren Hajjeszód központjának ez az 
örvendetes elhatározása a temesvári konferencia 
határozatára vezetendő vissza. A Szövetség 
konferenciája ugyanis elhatározta, hogy munka­
erejének teljességével akcióba lép Palesztináért 
és munkásságát a zsidóság minden rétegére ki­
terjeszti. Ennek az elhatározásnak jegyében jön 
le Erdélybe dr. Willenszky, aki egyike a zsidó 
világmozgalom ismert nagyjainak. Különösen a 
Palesztina-munkában fejt ki évek óta nagy te­
vékenységét. Willenszky a múlt évben Ameri­
kában, az Egyesült-Államokban és Chiliében 
járt és propagaudautjának nagy része van ab­
ban. hogy az. amerikai zsidóság teljes lelkese­
déssel kapcsolódott bele a Palesztináért való 
munkába.

Willenszky dr. Európa északi államaiban 
volt körúton, ahonnan, programját megszakítva, 
október hó 7-én érkezik meg Kolozsvárra, 
hogy a világszervezet központjának megbízásá­
ból résztvegyeu a Szövetség Nagy Intéző Bi­
zottságának október hó 8-ára összehívott ülésén.

Reinitz Jakab múltja
A tömeg gyilkos portréja

(Kolozsvár, szept. 24. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Megemlékeztünk arról a döbbenetes bűntény­
ről, amellyel a szatmári Reiuitz Jakabot vádol­
ják. Reinitz Jakab ugylátszik született gonosztevő, 
raíimált, körültekintő, kíméletlen.

A háborúban, 1917 január 12-én is egy ra­
vaszul kieszelt és elszántan végrehajtott esete volt 
Kolozsváron Reinitznak, aki negyedmagával akart 
megzsarolni egy Majrovics Miksa nevű szesz­
kereskedőt.

Az .eset úgy kezdődött, hogy Majerovits egy 
capon a budapesti Berlin kávóházban találkozott 
Reinitz Jakabbal. Reinitz, aki Majrovitsot Désröl 
ismerte, azt ajánlotta, hogy Majrovits adjon el 
neki 25 hektoliter szeszt maximális áron íelüli egy­
ségárban. Akkoriban szigorú rend eletek védték a 
maximált árakat, Majrovits vonakodott belemenni 
az üzletbe, Reinitz azonban biztatta és a megkö­
tendő üzletre előlegül 2500 koronát adott át. Meg­
állapodtak, hogy a fuvarlevél átadása és a vételár 
teljes kiegyenlítése Kolozsváron, a Központi szál­
loda 20-as számú szobájában fog megtörténni.

Amikor Majrovics fia kíséretében megjelent 
a szobában, már ott találta Reinitz Jakabot, aki­
nek végleges elszámolás céljából átadta a fuvar­
levelet és a kötlevelet. Körülbelül busz perc múlva 
berontott a szobába egy ember, aki detektivnek 
adta ki magát, revolvert vett elő és kérdőre vonta 
Majrovicsot és Reinitzot mi jogon vannak itt. 
Reinitz zavart színlelt és „véletlenül“ kiejtette 
zsebéből a fuvar- és kútleveleket.

Az áldetektiv — Reinitz cinkosa — átol­
vasván az iratokat, még vakmerőbb fellépést ta­
núsított. Tiltott ügyletről van szó, — mondotta — 
a bizonyítékok itt vannak a kezében es semmi két­
ség, hogy nemcsak a 25 hektolitert fogják elkobozni, 
de Majrovicsot súlyosan meg is büntetik.

— Nekem — mondotta nem minden célzás 
nélkül — busz százalék jutalék jár törvény sze­
rint a felfedezett tiltott ügyletből.

— Nézze, — szólt Reinitz Majrovicsnak — 
minden kellemetlenség elhárul magáról, ka ennek 
az urnák egy nagyobb összeget ad.

A megijedt Majrovics belement a megoldásba, 
de kijelentette, hogy nincs pénze és arra kérte az 
•jUrakat“, jöjjenek el másnap a pénz felvétele cél­
jából dési lakására.

Reinitzék azonban észrevették, hogy a rend­
őrség szemmel kiséri őket, elállottak a pénz fel­
vételétől.

Reinitzot és társait akkoriban let artóztatták 
Résen. Reinitzot védőjének, dr. Klein Miksa ügy­
védnek a pzsgálati fogság alól 8000 korona bizto­

síték ellenében sikerült szabadlábra helyeztetnie, de 
Reinitz Jakab Berettyóújfalu községből, ahol csa­
ládja élt, az eljárás jogerős befejezéséig a bíróság 
engedelme nélkül nem távozhatott.

Később a leleplezett társaságot egy évi fog­
ságra ítélte a törvényszék. Akik a tárgyaláson vé­

gighallgatták Reinitz védekezését és a bűnesetben 
való szereplését ismerték, egybehangzóan azt mond­
ják, hogy a kevés született gonosztevők közül való, 
akik szinte képtelenek becsületes cselekedetre. Nagy 
szuggesztiv erejével képes volt maga számára meg­
nyerni még azokat is, akiket már becsapott

Mold szabadlábrahelyezését kérik
Tízmillió lej Mold védelmére 7 Kolozsvárra hozzák 
Mold Józsefet. Befejezéshez közeledik a nagy per

(Kolozsvár, szept. 24. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A meglepő fordulatokban gazdag Mold- 
ügynek újabb szenzációja van. Olyan hírek ke­
rültek forgalomba, hogy az aradi ügyészség. 
szabadlábrahelyezi Moldot. Ez ugyan nem való­
színű, mert a hét hónap óta letartóztatásban 
levő vasúti felügyelőnek, ha a kilencszer! gyil­
kosság vádjában ártatlan volna is, kétségtelenül 
súlyos mulasztásai vannak a vasutasok élelme­
zése körül, ezenkívül terhelő adatok vannak 
ellene a Balla-céggel való üzleteiről. Minden­
esetre jellemző, hogy Moldról, akik még nem­
rég Európa legnagyobbstilü gonosztevőjének 
tartottak, váratlanul olyan hírek keltek szárnyra, 
hogy ártatlanul szenved és

nemsokára kiszabadul az aradi 
ügyészség fogházából,

minthogy a vád egyetlen terhelő adatot sem 
talált ellene.

Az ellenőrizhetetlen hirekkel szemben 
hivatalos helyen úgy tudják, hogy Kolozsvárra 
hozzák Mold Józsefet. Ennek az intézkedésnek 
kettős célja volna. Az egyik az, hogy a nyo­
mozás súlypontja most a kolozsvári üzletvezetö- 
ség területére helyeződik át. Ezt látszik bizo­
nyítani, hogy a CFR. delegált vizsgálóbiztosa, 
Patrubány Gergely főfelügyelő már hetek óta 
Kolozsváron tartózkodik, hogy az emlékezetes' 
vörösrézszállitmánynak és kiséröszemélyzetének 
rejtélyes eltűnését kinyomozza. A másik verzió 
szerint Moldot azért hozzák állítólag Kolozs­
várra, mert

attól tartanak, hogy megszök­
tetik Aradról.

Arad egyik garázsában egy autó állandóan 
készenlétben várja, hogy a fogságból kiszaba­
dított felügyelőt átcsempéssze a határon. Mohi­
nak Magyarországon nagy kiterjedésű birtoka és 
vagyona van. Ezért tagadta meg az aradi 
ügyészség Mold kauciómelletti szabadlábrahelye­
zését.

A szöktetési hir magyarázatát abban ke­
resik. hogyr néhány nappal ezelőtt Mold József 
megjelent Arad utcáin. A járókelők gyanakodó 
csodálkozással látták, hogy nem szuronyos fegy- 
házőrök kisérik, hanem két fegyvertelen rendőr. 
A tüzes fantáziák tüstént Arséne Lupin-féle 
bravúrt szimatoltak : Mold József megveszte­
gette őreit, akik azért hagyták el fegyvereiket, 
hogy7 a rab elmenekülhessen. De hamarosan ki­
derült, hogy

Moidnak haldoklik az anyja
és őt ment megfelelő fedezettel meglátogatni. 
A fogoly azóta ismét cellájában van és egyre 
szilárduló reménységgel várja az érdekében in­
dított mentőakció sikerét. S ha ez nem is 
jár eredménnyel, annyit mindenesetre elértek a 
fogoly pártfogói, hogy nagyon megingatták a 
közvéleményt a Mold bűnössége felöli meg­
győződésben.

Ezt a nagy eredményt is csak fantasztikus 
erőfeszítéssel lehetett elérni. De hátra van még a 
legnagvobb munka: megingatni a hatóságok 
hitét Mold bűnösségében. Eleinte meg is pró­
bálkozott vele a védelem, de Meculescu, aradi 
főügyész és Grigore Dobrovici vizsgálóbíró, akik 
Moldot ez év februárjában letartóztatták, a fo­
goly védőügyvédjének minden beadványát visz- 
szautasitották. az első visszautasítás után

Dobrovici vizsgálóbírót vá­
ratlanul áthelyezték .

Sepsiszentgyörgyre, a főügyészt pedig Temes­
várra. A két áthelyezés, bár a vizsgálóbíró 
Meculescut -egyúttal előléptették, méltó feltűnést 
keltett és a beavatottak körében megindult a 
találgatás, vájjon kinek a közbenjárásával távo­
lították el őket Aradról. A vád két képviselője': 
Dobrovici, de még inkább a főügyész szentüt

meg voltak győződve, hogy Mold a legfélelme­
tesebb gonosztevő, perverz ember és mindketten 
nagyon nehezteltek Anastasiade bukaresti CFR. 
főfelügyelőre, aki Valeanu akkori közlekedés- 
ügyi miniszternek küldött jelentésében

a legjobb erkölcsi bizonyít­
ványt állította ki Moldnói.

Meculescu és Dobrovici áthelyezése után 
a Mold-ügy aktái Mándru ügyész és Ursu tör­
vényszéki bíró kezébe kerültek. Ok sem voltak 
hajlandók elfogadni a védelemnek azt az érve­
lését, hogy Mold csupán bosszú áldozata. Az 
írások között nagyon sok akta van, melyek azt 
bizonyítják, hogy — Dobrovici vizsgálóbíró 
szavai szerint — Mold speciálistává képezte ki 
magát a nemleltározott vasúti anyagok eltu­
lajdonításában. A nyomozó hatóságok tehát, 
minden presszió és akadály ellenére sem hagy­
ják magukat befolyásoltatni s ezért nem is való­
színű, hogy Moldot rövidesen szabadlábra he­
lyezzék, bár Aradon azt hiszik, hogy azzal a 
tízmillióval, mely állítólag Mold ügyvédjének ren­
delkezésére áll s kitűnő összeköttetések révén 
mindent el lehet érni.

i. Napoleon kártyavetőnőjének
utóda

(Páris, szeptember 24. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Franciaország lakosságát érdekes szen­
záció tarja izgalomban. Caen városban letar­
tóztattak egy jósnöy aki hatszobás lakást la­
kott a város legelőkelőbb negyedében és láto­
gatóitól fejenként kétezer frank honoráriumot 
vett. Cégtábláján a következő felírás ékeskedett: 
„ Elisabet Drukourt jós nő és igazmondó, I. 
Napoleon kártyavetnöjének, Le Norm and kis- 
asszonyak utóda.“

Drukourt asszony 'a jósláson kívül gyógyí­
tással is foglalkozott. Naponként látni lehetett 
elegáns fogatát, amelyen titkárával betegeihez 
ment. Nemrégen falura hívták egy gazdálko­
dóhoz, akinek a tehenei betegedtek meg. Dru­
kourt asszony füvekből készített gyógyszerrel 
egy óra leforgása alatt meggyógyította az al­
jatokat. Az eset nagy feltűnést keltett, a falu 
parasztjai nagy tisztelettel néztek Drukourt 
asszonyra, akinek isteni erejében jobban hit­
tek, mint magában az Istenben. Legközelebb 
pedig egy para? ztasszonyhoz hívták el, aki 
üldözési mániában szenvedett. A jósnö meg­
állapította, hogy a parasztasszonyt Belzebub 
főördog szállotta meg és mindenféle kuruzslás. 
sál igyekezett a rossz szellemet a betegből ki­
űzni. Egy hétig kezelte, de a gyógyítás ez­
úttal nem használt, a parasztasszony meghalt.

Az esetről tudomást vettek a hatóságok, 
előállították a jósnőt és házkutatást tartottak 
nála. A csodaszerek egész arzenálját találták 
lakásán: török pasztillákat, csodáshatásu gyer­
tyákat, palesztinai vizekből kivont sót, elhalt 
szentek relikviáit. A csodaszerektől eltekintve 
azonban Drukourt asszony józan üzleti alapon 
állott. Legalább is azt bizonyította vastag üzleti 
könyve, amelyből kitűnt, hogy a jósnö többet 
keresett, mint Páris legnevesebb orvosprofesz- 
szorai együttvéve.

Drukourt asszonyt letartóztatták és át­
adták az ügyészségnek. A jósnőt azonban itt 
sem hagyták el nagystílű gesztusai.. Francia- 
ország leghíresebb ügyvédjét, Moro Giaferit, a 
Landru-per ismert védőjét kérte fel védelmé­
nek ellátására. A jósnö kihallgatása már meg­
történt, bizonyítani azonban nem tudnak ellene 
semmit, mert páciensei és páciensnői még ma 
is hisznek Drukourt asszony íö.döntuli hatal­
mában és nem mernek jelentkezni.

Mégis csak r.ZINK festlísztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Ciuj 
^~(?8ecsemők, kisgyerme- /fater-féle gyérmék hintőpor *

kék ideális ápolószere a ***** w ^----------------------------------------- —--------- --------
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_________ —■ , ” f avökere a hadseregben
Rákosi Viktor zsidó «nettótól

a n Hí megemlékezett Rákosi intézkedésekkel fojtja el'a  átszervezéséi

Kedd, 1923 szeptember 25
Kedd, 1923

Az TJj Kelet megemlékezett Rákosi 
Viktornak a szellemes magyar Írónak haláláról. 
Rákosi Viktorról a következő zsidó vonatkoz asu
anekdotákat beszélik; ■ .

Rákosi Viktor, aki tudvalevőleg képviselő 
is volt, az egyik parlamenti ülésen gabona- 
bizmárknak nevezte Sanaor Paiü bandor 
néhány nap múlva igy panaszkodott Rákosin • 

„Nézd Viktor, a gabonabizmárk elneve­
zés egyá'talában nem illik rám, rosszul alkal­
maztad. Va°y van-e fogalmad arról, mennyit 
szenvedek amiatt, hogy az önálló magyar vám­
területet akarom létrehozni ?

_ bJo-y ? — válaszolt rész vetteljes mosoly-
gással Sipuhisz - csakugyan szenvedsz? Ha 
igy van, akkor visszavonom a Bismarck nevet 
és gabonadreyfusznak foglak nevezni.

Ez az elnevezés azóta is rajta maradt
Sándor Pálon.

A másik anekdotát Wahrmann Monerol, 
a naoy finánczseniről beszéli S pulusz. w ahr- 
mannt élete végéig üldözte Hock János ^ kike- 
resztelkedési ajánlatokkal. Az öreg Wahrmann, 
aki a budapesti hitközség elnöke volt. mind­
annyiszor egy-egy visszautasító mosollyal vála­
szolt ezekre a kísértésekre. Amidőn azonban
egyszer ismét megszólította Wahrmannt a parla­
mentben, a nagy finámczseni igy felelt:

_ Nézze, tisztelendő uram, megmondom
önnek miért nem keresztelkedem ki., Az ejjel 
azt álmodtam, hogy meghaltam. ^ Szépen elte­
mettek és átkerültem a másvilágra itt, azt 
gondoltam, minden körülmények kozott a 
meny országba fogok jutni. Kopogtatok is a 
menny kapuján, de Szent Péter nem akart be­
engedni. Megkérdeztem tőle: miért nem r Mei t 
nem vagy megkeresztelve, válaszolta. Ha csak 
annyi a baj, mondottam, legyen, kikeresztelke­
dem, szerezz papot. Szent Péter beleegj eze t. 
Rendben van, várj itt, mondotta, megyek ho­
zok papot a menyországból — és elsietett. So­
káig kellett várnom, amíg visszatért. Nagyon 
szomorú volt. Nagyon sajnálom barátom, mon­
dotta, nem tudok rajtad segíteni. De hát miért 
nem az istenért? — kérdeztem ijedten. Mert 
az egész menyországban egyetlen papot sem 
találtam.

Még számos anekdota van, amelj mind 
azt bizonyítja, hogy Rákosi J iktor előitélet- 
nélküli, nemesen gondolkodó ember volt. Azok­
ban a sötét politikai harcokban, amelyek a 
háború utáni Magyarországon lefolytak, nem 
vett részt Rákosi Viktor.

(Bukarest szeptember 24. Az Uj Kelet
tudósítójától.) Mardarescu tiadüg;ym.msZl^
vatalos kommttmkebenj^folja^k^öl, 

jogtalanul keverték beless 
ma^as katonai funkcionálíusok ne • .
“el a hirek a nyilatkozat ^rmt to£*en 
alaptalanok és meg nem érdemelt 
a hadseregnek. A román hadsereg pívsztizse 
nek védelmében a hadügyminiszter megtolja 
mindezeket a híreszteléseket és kijelenti, hogy

a román hadsereg tudatában van a maga 
kötelességének

és rendíthetetlenül teljesíti feladatait.
A bukaresti ellenzéki lapok nagy meg­

nyugvással veszik tudomásul a hadügyminiszter 
nyilatkozatát és közmegelégedessel regisztial- 
iák ho°y a hadsereg tagjai távol allanak az 
anarchikus jellegű mozgalmaktól. Ugyanakkor

_ -mm 1 X« J w» n cn I Q rrr. IS. il 02T v

\ "mozgalmat, de követetik a kormány- 
tói hogy a mozgalom ellen foganatosítandó 
intézkedéseket nyíltan tegye meg a kormány, 
mert egy

anarchikus, titkos mozgalom ellen a kor­
mány nem járhat el titokban.

A szombati minisztertanács nem tárgyalta 
a fascista mozgalom ellen bejelentett intézkedő 
seket. mivel Constantinescu Berthelot tábornok­
kal Erdélyben tartózkodik. Bratianü vintila 
pedig birtokára utazott. w -

Elmarad a kormány átszervezése
A. bukaresti ellenzéki lapok néhány hét 

óta állandóan szőnyegen tarják a kormány 
átszervezésének kérdését. Az utóbbi napokban

- r 1 * J _ 1  ^ 1 ö

'A kisebbségi iskolák ügyében sem döntött 
a szombati minisztertanács, miután a közokta­
tásügyi miniszternek errevonatkozo előterjesz­
tése még nem készült el teljesen. A döntés a 
hét első napjaiban okvetlenül megtörténik.

A tegnapi minisztertanácson t lorescu 
ip-azsácrü^yi miniszter jelentést tett a fascista- 
szervezet ügyében Bukarestben és Erdélyben 
lefolytatott nyomozása adatairól. A miniszterta­
nács konstatálta, hogy

a nyomozás adatai szerint egyetlenegy 
magasabb vagy alacsonyabbrangu tiszt 
sem csatlakozott a fascista mozgalomhoz.

A minisztertanács megállapította azokat 
az intézkedéseket, amelyeket teljes energiával 
alkalmazni fognak mindazok ellen, akik a köz­
rendet és a lakosság nyugalmát meg akarnák 
zavarni.

Az intézkedésekre vonatkozolag részletes 
jelentést a sajtó számara nem adtak ki.

Ma délelőtt egyébként Bratianü miniszter- 
elnök hosszabb megbeszélést folytatott ^ aitoi- 
anu tábornok belügyminiszterrel a fascista-szer- 
vezet feloszlatásával kapcsolatos intézkedésekről.

A fascis-a szervezetnek" egyébként az őszi 
parlamenti ülésszakon már képviselője is lesz a 
parlamentben. Conciatu liberális 'képviselő 
ügyanis

felvételét kérte a fascista szövetségbe.
Conciatu nyílt levélben jelentette be Bratianü 
Jónelnek a liberális pártból való kilépését, a 
fascista pártba való belépését pedig a parla­
ment egyik legelső ülésén készül bejelenteni

a kormány hivatalos lapja a „"V iitorul is, 
amely hosszabb ideig cáfolni igyekezett a kor­
mány átszervezéséről szóló közleményeket, el­
ismerte az átszervezésről szóló hírek hitelességét.

üz ellenzéki lapok egybehangzó értesü­
lései szerint a kormányátszervezésnek

fascista-mozgalom ellenes jellege volt 
és az átszervezés é!e urna miniszterek ellen 
irányult, akik erélytelenül kezelték az anti­
szemita zavargásokat. Az ellenzéki lapok be­
avatott forrásra való hivatkozással már közöl­
ték a távozó és az uj miniszterek névsorát. A 
kormányból a lapok szerint négy miniszter 
távozik.

A belügyminiszteri tárcát Bratianü Jonel 
magának tartotta fenn,

mert személyesen akar részt venni a íascista 
mozgalom elnyomásában.

A kormány lapjának hivatalos jelentése 
szerint a kormányátszervezést Bratianü Jonel 
hétfőn akarta végrehajtani. A külöhbözö po­
litikai lapok egjfoehangzó jelentéseiből igy tel­
jesen biztosnak látszott, hogy a kormány át­
szervezése ma megtörténik. Annál nagyobb 
meglepetést kelt a Bukarestből érkezett szűk­
szavú távirati jelentés, amely kormánykörök­
ből származó értesülés alapján arról számol 
be, hogy a kormányban várható változások 

csak egy hónap múlva fognak bekö­
vetkezni,

mivel a minisztsrelnök még nem határozott.

Legolcsóbban 
fest, tisztit az
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UJ KELET

A kölni mániások hadjáratot indítottak a faluk ellen nek eléggé járatosak Eminescu és Veronica 
Miele közötti intim viszonyban.

— Még egy utolsó kérdést. Erdélyben 
naponta érkeznek hírek arról, hogy a lakos­
ság sérelmezi a liberálisok közigazgatási rend­
szerét. Van valami mond an valója erről ?

— Erre a kérdésre egy anekdotával fogok 
válaszolni. Egy napon a budai pasa magához 
rendelte alvezérét, hogy kikérdezze a lakosság 
panaszairól". Az alvezér előadta, hogy a nép 
zúgolódik az élet súlyossága miatt és minden 
pillanatban lázadásra kész.

— Jól van fiam válaszolt a pasa — 
mehetsz haza.

Egyidö múlva a pasa felkereste az ai- 
vezért. Beszélgetés közben megkérdi tőle: hogy 
érzi magát a nép ?

— Bosszul uram, rosszul. A környéken 
forradalom fenyeget. Összeesküvéseket, titkos 
szövetségeket fedeztünk fel, az összeesküvők 
lázitják a népet. Nehéz szelek fújnak.

— Jól van, eredj csak nyugodtan, nem 
lesz semmi baj.

az alvezért súlyos gornipk gyötörték. A 
nép elégületlensége pedig uőttön-nött. Ahogy 
nőtt az elégedetlenség és a sürgés-forgás, egyre 
nagyobb csend költözött a várba. Egy napon 
halotti csend lett már úrrá a várban, senki sem 
panaszkodott sem a rossz közigazgatás, sem a 
rossz bánásmód miatt, sem a pasának, sem az 
al vezérnek.

Az alvezér, aki az intézkedéseinek tulaj­
donította a csendet, ünneplő ruhájába öltözött, 

öltötte összes rendieleit és felkereste

zsákmányolt élelmiszert a városba

egitséget követeltek, amelyet 
rabolni fognak.

Berlin, szeptember 24. A német szó 
államok miniszterelnökei ma ideérkeznek, 
kormánnyal együtt döntsenek a passzív r 
cia és a német-francia konfliktus ügyében, 
mánypárti sajtó elismeri, hogy a passziv e 
folytatása hiábavaló, ezért a kormány kés 
messzebbmenő engedményekre. Nehézség« 
a jobboldali radikálisok okoznak, akik a; 
mények ellen éles harcot hirdetnek és pue

n döntött
közokta- 

elöterjesz- 
döntés a 

ténik.
Flores cu 

a fascista- 
ÍCrdélvben 
úniszterta-

, , UJ *elet tudósi- rendkívüli 
«melyek néhány nap óta
iujultak és véres esemé- 

A város munkássága, 
wesen éhezik, döntő tet- 
t. Hatalmas csoportokba 
és vasdorongokkal fel- 

k a közeli falvak ellen,
Utak. A munkások elvet- 
szereit és valóságos diadal­
áé a városba családjaik- 
n mertek ellentállani. A | szülődnek. A 
mkásság nagy népgyülést i intézkedéseket 
- amelyen három dollár ! ellen.

nem

tlenegy 
gu tiszt 
mmhoz.
fca azokat 
energiával 

ikik a köz- 
r akarnák

Erdély nem panaszkodik Erdély csendes
Vajda- Voevod szarkasztikus megállapításai

klauzuszról és Erdély pa
(Bukarest, szeptember 24. Az Uj Kelet 

ósitójátói) Vajda-Voevod a nemzeti párt 
k legmarkánsabb .vezéralakja, volt minisz- 

. hiök néh'ny nap óta Bukarestben tartóz­
va. A „Luptau munkatársa felkereste a 
: miniszterelnököt és beszélgetést folytatott 
• ,tz aktuális politikai problémákról.

A beszélgetés során Vajda-V oevod rövid 
i.'zódikus kijelentésekre szorítkozott és a 
itikai helyzetet egy-egy erősen szarkasztikus 
myal odavetett mondattal jellemezte.

Az ország általános politikai helyzete 
esen kielégítő — mondotta Vajda. Majd 
ujsagiró kérdéseire kijelentette, hogy a 

űzeti párt. folytatni fogja a kormány elleni 
vöt, a parasztpárttal pedig továbbra is ba-

részletes

miniszter­
ül Vaitoi- 
scista-szer- 
tedésekröl. 
•nt az őszi 
e is lesz a 
'képviselő

— rsapoK óta — kezdte az újságíró — a 
fascita mozgalomról riasztó hírek terjedtek el. 
Maga a kormány is rájött a mozgalom veszélyeire 
és erélyes eszközökkel akarja elejét venni a 
mozgalom terjedésének. Mi önnek a véleménye 
erről ?

- Nekem tetszik a dolgok folyása —- 
felelte Vajda.

— Mégis — vetette közbe az újságíró — 
a katonatiszteknek a politikai mozgalmakban 
való részvétele veszélyes . . .

— Csak nem maradhatunk el olasz és 
spanyol testvéreink mögött ? — hangzott Vajda 
válasza. *

Es a numerusz klauzusz ?
— A numerusz klauzuszt már megoldotta 

Anghelescu, még pedig nagyon zseniálisan. 
Anghelescu feltalálta azt, hogyan lehet meg­
buktatni a román és zsidó érettségizett hallga­
tókat az egyetemi felvételi „numerusz klauzusz“- 
vizsgákon, ha történetesen nem fogják tudni 
Creanga születésének évszámát, vagy nem lesz-

etségbe.
le Bratianu 
kilépését, a 
|ig a parla- 
[bejelenteni.

magara

— Örvendezz uram — kezdte — a nép 
csendes.

A pasa nem felelt semmit, írásba fogott, 
azután összegöngyölte a papirost, lepecsételte 
és átnyújtotta az al vezérnek.

— íme itt az elbocsátó leveled — mon­
dotta azután —. nem érted a dolgod, nem 
ismered a népet, mert nem tudod, hogy 
semmi sem veszélyesebb, mint a csendes viz.

Erdély már nem panaszkodik — fejezte 
be Vajda anekdotáját — Erdély csendes.

js jelentése 
tianu Jonel 
öhböző po­
kol így teí- 
prmány át- 
Ll nagyobb 
kezet: szük- 
mánykörök- 
irról számol 
Lltozások 
Ik bekö-

órák& c*

irodába
'f'UOXAp

SZÜLÖK! * MAMAK!határozott

FIGYELMÉBE!
Női harisnyák

Női nappali ingek
Női hálóingek

Női nadrágok 
Női készletek

>itásával felhagyok és ezért 20°/o enged­
ménnyel árusítom ki.

Saját érdekében győződjön meg árainkról
Teljes babakelengyék .... 800 leitől feljebb 
Keresztelő ajándékok .... 75 „ „
Tetra pelenka.... 63 „ „
Tetra babaing ............. 39 .,
Schiff on babaing................... 35 „ „
Tolva páni a ..................... 126 ., „
Flanel játszó ruha............... 75 „ „
v- az összes babakelengye cikkek igen szolid 

árakon!
Fiú és leány intézeti fehémemüek raktára

Gyönyörű kivitelű külföldi
gyermekkocsikat 

igen olcsó árakban
árusít a

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!
iket, mintákat

GYAPJUIPMR R.-T.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK KOSSUTH LAJOS-UTCA 24

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Se hő nberger, Spitz & Go

JANCU REISS
Bukarest, Str. §eiari No- 7.

Hegy papiráruüxiet és papirraktár. Engros.
Az uj iskolai év kezdete alkalmából van szerencsém összes nagyromániai vevőimet 
értesíteni, hogv nagy szállítmányaim érkeztek VELIN-, ÍRÓ- és NYOMDAI PAPIROS­
BÓL, továbbá" SZÜRKE, BARNA és FEHÉR PAPIRLEMEZEKBŐL, külömböző vas­
tagságban. PALATÁBLÁK minden nagyságban. PALAVESSZŐK, ISKOLAI és RAJZ­
FÜZETEK, RAJZBLOKKOK, VONALZÓK, TOLLSZÁRAK, HÁROMSZÖGEK, KOR­
ZÓK, TOLLTARTÓK, CERÚZÁK, TOLLAK stb. minden a legolcsóbb árakon.

Uj árjegyzékünkkel kívánatra ingyen szolgálunk.|^f 6274

HEBCULESBABTHÁZ
Uuj, str. Iuliu Maniu (Szentegyház-u.) 8

< gyermekkocsi árjegyzék díjtalanul!

A ieejjot!) villanyköf^l
__ÁU L__L-lá $

S. oatortermeü
itt szerezhetik tie HindentHI kaphatóT U N G



Ul KELET

hírek
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

napilapja.
} 1‘l^los sztrk^sztö i í)r. Marton Eruó 
Az Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás uieg- 

" jelölésével engedjük meg.
Hifiiét«! árak : Egy MnaVr» 60 170

félévre 320 lei. egesz evre b20 ieu
Oromámában ^ulMdon^Kekt tes Berthelot Lf 

hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.
♦♦♦

Giszkalay János: Versek
Szukkót utolján

Most jérték már ti elmúlt’ gyermekévek 
S minden halottam: néhány szárnyas emiek, 
Minden tüzem : néhány elhangzott enek 
Kiket keserves daccal énekelnék,
Csak úgy, amint ifjabb időkben szokta 
Apám, a metsző és falusi kántor .
Hoo-y fölneszeit a repdeső hangokra 
Felénk ha tévedt olykor egv-egy vándor 
Már messziről.

Ej-haj, apám még bírta hanggal, tűzzel 
Ha sátoros ünnepkor, énekszóra 
A pálmaággal, mirtussal és fűzzel 
Hosannáit hat-táj irányba szórta.
A messiásban hitt, kemény-nyakassan,
Ki templomunkat megépíti újra, ^
S hogy lesz idő, mikor megint fölharsan 
A hallelujah és a hárfa húrja 
A Csarnokon.

S haj, tepnap még, pernyéstülü titan én, 
Hogy öklözödtem ilyen nóta ellen 
És mennyi sok pogánykodó vitán én, 
Meg-megdöngettem vékonypénzü mellem.
Hogy prófétáltam ujhitszerzö lázban :
Siró hosannák -- nem vagytok enyémek 
En nem hiszek jövendő messiásban,
Az én hitem maibb, hívőbb, keményebb 
Megérkezett !

Most jertek már ti elmúlt, gyermekévek 
S minden halottam: néhány szárnyas emlék. 
Hég volt hitem : néhány elhangzott ének, 
Kiket keserves daccal énekelnék.
Felejtésből tört hangotok kiástam.
Segítsetek apám nótái rajtam:
Szeretnék hinni már a messiásban 
Ki jönni fog halál fölött és jajban 
— Mert elveszünk.

Temetés
Kis kácsa fürdik 
Fekete tóba 
Anyjához készül 
Látogatóba. 
Szegény kis kácsa 
Elvágyó kácsa 
Nem kell az útra 
Hamupogácsa.

Nincs neki itten 
Senki se párja 
S tulnan a parton 
Jó anyja várja. 
Tulnan a parton 
Temető árkán 
El lehet érni 
Fekete bárkán.

Fekete bárkát 
Huzza két rossz ló 
Megyen előtte » 
Gyászos poroszló, 
Vonitó szája 
(_) zsoltárt versel 
Kezében csörren 
Fekete persely

Fekete bárka 
Fekete rossz ló 
Fekete persely 
Fekete posztó 
Fekete minden 
Ami sziu rég volt 
Fekete napfény 
Fekete égbolt.

min. %«ttal .elszólittat-
zsidosag .ireg szob.^ fólött rendelte-
nak mm . ’... Barzel“ vasüzletbe leadjak,
nek, hogy cimuke ” kuratórium a legmagasabb
Megjegyezzük ho > , Qlasner Akiba,
lakbért fizeti. Cluj, nsu 
főrabbi.

Fntisztelendő Vasile Isopescu. A csei-— rotiSZteienu Wuiabb számában
uovitzi „Ostjudisc ® Z hirt- Bernhard Landau-
olvassuk a köve h következő sajátos
ír1“““ antiszemita ^Uam unka idején a kote-

kf r Az első
roshasíinai ünnepnapon a Tóra

hdvSünkXlkésze, nyakán a kereszttel es mellen 
a legújabban szerzett kitüntetesse!, a • ™ 
nieWeí. A lelkipásztor arra “-.e az elo^osag«, 
e-itvediék meg neki, hogy szónoklatot tarthasson. 
l lÍJ hitközség nagy várakozással várta a görög 
keleti pap szavait, jóllehet mindenki ^jtette bogy 
miket fog mondani. A kíváncsiság gyorsan aj ato - 
Sággá változott át, az emberek mar nem a lelkész 
látták a kereszttel, hanem isten igaz 
aki ide jött közzónk és szívből lakado igazságokat 
mondott az újév jelentőségéről. Egy igaz keies/. 
tény szavait hallottuk, egy nagyerteku embei 
igéit, amelveknek alaphangja a szívből eied es 
szivekhez ‘szólott. Felejthetetlen maiad szamomra 
amikor láttam a vallásos, szakállas, tahszba burkolt 
zsidókat, akik könnyezve hallgatták a más vallásnak 
nemes gondolkodású papját, i elejthetet en je ene 
volt amikor a lelkész beszéde után megindultál!
,áment“ mondtak a hívek. A hitszónok távozása 
után az emberek szinte megbabonazottan ültek 
helyeiken. Soha nem logom elfelejteni szónoklatá­
nak első szavait : „Szivem parancsának engedtem, 
amikor a mi templomunkból idejöttem a ti zsina­
gógátokba. Nehéz időket élünk, amikor összetartásra 
és nem széjjelvonásra van szükség, de ez az össze­
tartás ne legyen elhangzó frázis, hanem elő való­
ság.- Wolcynetz, 5684. Tisri 3.

_ Költő és politikus. Mostanában leri
köztudomású — írja egy francia újság , hogy 
Maeterlinck néhány hónappal ezelőtt egy Stemach- 
féle műtétet hajtatott végre magán. Azóta a nagy 
belga költő muukakedve és energiája páratlan 
tempóban fokozódott. Egy prostata^ operáció 
során, hja ugyanazon újság, az öreg Clemenceau 
is alávetette magát egy Steinach-műtétnek., Azt 
beszélik, hogy az agg politikus csodálatraméltó 

ékonyságát és szellemi frisseségét ennek

rip,me3 embert azonban nem sikerült eddig el* 
? 1 A, uividéki vasúti rendőrség a szokaso-
vasuti bmzoitatások alkalmával figyelmessé lett 
egy Szabó István nevű emberre es abból a

fy-dd 10%1 szeptember 5ö Kedd, 19a

Fekete légben 
Fekete foltok 
Fekete földön 
Ki lehet boldog ?
Kis kácsa fürdik 
Fekete tóba 
Anyjához készül
Látogatóba.

♦♦♦
_ Az Uj Kelet legközelebbi száma

szukkot ünnepe miatt pénteken reggel a ren­
des időben jelenik meg.

- A kolozsvári jesiva. Glasner Akiba 
főrabbi a következő sorok közlését Kéri: A közel­
jövőben megnyílik a mintegy ötven hallgatóra kon- 
templált kolozsvári jesiva. A jesiva-kuratórium ki­
küldöttjei a napokban fel fogják keresni hitsor- 
sosainkat, hogy a-jesiva anyagi támogatását (havi 
járulékot, ingyenebédet) kikérjék. Remélem, hogy 
a közönség, áthatva a cél magasztosságától, a ki­

köszönheti. Eddig a híradás. Értjük, ha a költő 
meg akar fiatalodni. Aki müveiben az orok 
fiatalságot adta, gondolatot, amely él és áltathat 
generációkon, érzést, amely független tértöl es 
időtől, az olyan alkotó maga nem bírhatja el az 
öregség magábasülyedt bölcsességét, . zsémbes, 
olykor gyermekes akaratosságát. A költészet csak 
fiatal lelkekben virul : fiatal lélek, fiatalos fizi­
kumban van csak egyensúlyban. Más a helyzet 
a politikusnál. Minél többet tud, minél tapasz­
taltabb, minél jobban megismeri a tömegek 
természetét, a pártélet aljasságait, a hatalomra- 
igyekvés kíméletlen tülekedését, annál biztosabban 
jár a taktika szövevényes útvesztőiben és annál 
jobb politikus. A tapasztalat bölcsességét, a meg- 
állapodottságot, az előrelátást nem nélkülözheti 
a politikus. Mi értelme volt tehát, hogy Clemen­
ceau megifjitó eljárásnak vetette alá magát J. 
Nyilván most már végleg visszavonul a politi­
kától. nem akar bölcs és taktikus lenni, sem 
diplomata, sem világmegváltó, sem nemzetboldo- 
gitó. Ami kis élet még adatik neki, azt virgonc 
fiatalságban szeretné átélni. Ebből is látni, hogy 
Clemenceau igazi politikus.

— Kém helyett Szabót fogott az újvi­
déki rendőrség. Újvidékről jelentik: Tegnap 
az újvidéki vasúti rendőrség letartóztatott egy 
Szabó István nevű embert, akit azzul gyanúsí­
tottak. hogy kém. A gyanúnak az volt az 
alapja, hogy a hatóságok már két esztendő óta 
köröznek egy Szabó István nevű embert, aki 
régebben Nagykikindán lakott. A bűnügyi ha­
tóságok értesülése szerint ez 'a nagykikmdai 
Szabó István azóta beutazta a Vajdaság külön­
böző városait és kémkedett. Munkája olyan ve­
szedelmes volt, hogy a hatóságok a legnagyobb 
eréllyel kutatnak utána és a kézrekeritésére tiz- 

\ ezer dinár jutalomdijat is kitűztek. A vesze-

Tstvánnak hívjak es amrasa. ------
ana ä következtetésre jutott, ko»’ «kern t a 
rév keresett kémet kézrekentem. Ezzel a jelen­
téssel adták át az újvidéki rendőrségnek, ameij 
azonban pár órai nyomozás után, miután Nagj- 
kikindáról igazolták, hogy ez a Szabó István 
ténylev nagykikindai, de jámbor polgár rögtön 
szabadon bocsátották. Valószínű ezek után 
hovy a nagykikindai Szabó Istvánok, miután 
sJbó István több is van magaban nagykíkm-
dában, ezentúl személyazonossági igazolványukra 
rá fogják vezettetni, hogy nem azonosak a 
keresett kémmel, mert ök csak Szabok es 

i Istvánok, de nem kémek.
A szlovenszkói bányák válsága, Pra- 

viból Írják: A „Tribün.- értesülése szerint u 
könnöebánya i, Selmecbányái és arany,da, a ban 
bán vakban a munkásság nagy részét elbocsátották. 
Selmecbányán 1300 munkás közül b00-at es Kör­
möcbányán 500 közül 260-at bocsátották el. A 
bányaüzemek általában passzív eredményt mutat­
nak ki. Az aranyidai bányák Üzemét teljesen be 
focrják szüntetni, mert az utóbbi időben sem ara­
nyat, sem ezüstöt nem bányásztak. Körmöcbányán 
aranyat és ezüstöt, Selmecbányán aranyat, ezüstöt 
ólmot és vörösrezet bányásznak.

— 1926-ra óriási földrengést várnak. A
földrengés veszedelme elöl nem lehet menekülni. 
Ehhez a szeizmikus megrázkódtatások bekövetkaze- 
sét előre meg kellene áhapitaniok a tudósoknak, 
h0ov a katasztrófát megelőzhessék és menekülésre 
szólítsák fel a veszélyeztetett kerületek lakosságát.
A iapáni borzalmas katasztrófa felvetette azt a kér­
dést. hogy leher-e előre tudni egy töldrenges be­
következéséről. Berget professzor, a párisi oceano- 
oráfiai intézet egyik tudósa a kővetkezőket írja e 
kérdésről : Európa legtöbb országában nem kell 
félni katasztrófától, mert a földkéreg erős, ajtapasz- 
talat szerint Európában, Olaszország kivetelevel, 
alicr volt katasztrofális földrengés. A szeizmológia 
megállapította, hogy a nagy földrengések együtt 
járnak a nap fokozott tevékenységével. A nap 
újabb fokozott tevékenységi periódusa 192b evre 
várható. Tehát ismét egy olyan évhez közeledünk 
amelv katasztrofális földrengéseket hoz. Hogy melyik 
hónapban és hol, azt nem lehet megállapítani.

__ A Legfelsőbb Vámbizottság uj ex- 
portrendelete. Bukarestből jelentik: A mub 
héten a pénzügyminisztérium mellett működő Leg 
felsőbb Vámbizottság a nyári szünet befejezése 
után való első gyűlését tartotta meg, _ amelyen 
tárgyalták a tojás, a marhahús, berbécs és .diszno- 
hus kivitelére, valamint a ló és szamárkus, gyapju- 
hulladék és gipsz kivitelére vonatkozó rendelkezé­
seket. Ami T. búza és búzaliszt vámdiját illeti, ezek 
fölött csak akkor fognak tárgyalni, ha a kormány 
legfelsőbb gazdasági tanácsa határozni fog a ga­
bona rezsimjere vonatkozólag.

- Nagy tűz a regátban. Bukarestből je­
lentik : Fetesti állomáson nagy tűz ütött ki. A 
tűz húsz vagon szenet hamvasztott el. A kar 
tetemes.

— Szálló a Jungfrau ormán. A bécsi la­
pok közlése szerint a világ legmagasabb íekvesu, 
de egyúttal legnagyobb szállóinak egyikét nemso­
kára a Jungfrau hegycsúcs közelében fogják te - 
építeni. A nagyszabású szálló alapfalah 11.840 láb 
magasságban most vágják a Jungtrau nyeregszik­
láiba. A Jungfrau vasútállomását rövid gyalog­
úval kötik össze a szállóval, még pedig alagutou 
át. Az uj szálló a legmodernebb felszerelésű lesz 
és üzemeit villamos erőre rendezik be. \ illamos 
árammal fognak főzni, fűteni, tisztogatni és Ua 

Jungfra u-szálló bau.gitani a
Megkezdődött Magyarországon a szüret.

Budapestről jelentik : A szüret helyenkint mar 
megkezdődött. A terméskilátások úgy minőségileg? 
mint mennyiségileg kedvezőbbek s a must - 
fokkal magasabb lesz, mint a tavalyi. Összesen 
négymillió hektoliter borra számítanak. A ked\ e/a 
eredmény kilátásai dacára a bor ára tartott s a • 
fokos borért 8—900 koronát, a jobbminöségüért 
1000—1200 koronát, a mustért pedig 400 koronát 
fizetnek.

* „Modéles Elegantes“ Dr. Feketéné 
divatszalonja, Mikó-utca 30. az őszi szezont 
megkezdte. Legújabb őszi modellek, ruhák e' 
kabátok. Vállal mérték és modell után. Telelő-- 
szám 554.

(Kolozs\ 
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A mai valutapiac
Lanyhulás. Nagy pénzszűke

(Kolozsvár, szeptember 24 Az fii íz , , 
tudósítójától) A mai aalet laayhiu iádul, 6, 
tendencia üzletzarasig, fokéul a már 
nyomasztóan erezhető lejhiány miatt, m Jmakd 
Nyitáskor a lejt Parisban 7-75-tel jegyezték za>á, 
uov azonban mar 7-70-re eset,. Zürichben’ “ti 
szemben 260-ra szilárdul, a lej. A fnmda I,“ k 
amely állandó emelkedő tendenciát mutat, nagyotb 
keresletnek örvend. A többi nyugati valutákat IhJ 
ivódva jegyeztek. Az angol fontot 992-vel “
dollárt .1/.tel, a svájci frankot 38-65-tel és 328-cal 
az osztrák korona, A lejhiány miatt mindenki 
igyekszik devizakészletét eladni.
Szeptember 24-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt 

9000 külf. magyar koronát 
'49°n00rí«00 belf. magyar 
8 90 8 96 francia frankot,
2-40—2-60 svájci frankot, 
0-45-60-045 66 dollárt,
10-10 — 10-15 olasz lírát, 
31400—32673 osztrák koronát,
15 16 15*32 cseh koronát,
0-9-70-0 9-75 font sterlinget. 
Valutapiac szeptember 24-én:

Bukarest Devizák: Paris 1285, London 993,
Newvork 219 Róma 978, Zürich 39, Prá»a
bbo, Becs 31, Budapest 125, Berlin __

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, " márka 
•U, leva 210, török líra 120, font sterlin» 998 

íranm frank 1270, svájci frank 407-2, olasz lirá 
940 drachma 380, dinár 220, dollár 225, lengyel 
aiarixa 9, osztr. korona 31. magvar korona 1)0 
cseh korona 640.
D oT011 zárlat: Berlind, Newyork 560-00, 
f™v3?0, London 2554, Milano 2545, Prá»a 

/2:tiu esr 3021 2. Belgrád 6177», Bukarest 
™ >U’ Xar^o 18, Béca 79, bélyegzett — 
Amszterdam —• —.

SPORT
♦♦♦

Victoria—Haggibbor 3: 0(1:0). 1. 0. baj-
nők, Vasárnap zajlott le az őszi bajnoki forduló 
egyi v legerdekesebb mérkőzése, melyen a Victo 
rianak végre sikerült győzelmet aratnia réri rivá- 
hsan. Annak dacára, hogy a Victoria győzelme 
teljesen megérdemelt volt a jórészt ifjúsági játé- 
-osokKal szereplő Haggibbor ellen, a három »ól

ül6™ iÄ? a két «»P* erőviszonyának. °Az 
elsu félidő váltakozó mezőnyjátékkal telik el. mind­
két cApatnak több .jó gólhelyzete van, de mirr a 
tiaggíbbor-csatárok a legjobb helyzetekben is kés­
lekednek a V ictoriának sikerül Barabás 20 mé-

lövése révón megszerezni az 
golt. A félidő hátralévő ideje alatt a Ha»-

nlm0! j ]reU. IesZOrÍC-,a elle“ielét, de eredményt 
nem tud elemi. A második félidő elején a Ha 1
gibbor mintha magára talált .volna, veszélyes tá­
madásokat intéz a Victoria kapuja ellen. Közben 

íctoria lekerül a Haggibbor térfelére. Mózes 
teljesen ártatlan handset vét a 16-os vonalon, en- 
ne,v dacara a bíró 11-est Ítél a Haggibbor ellen, 
melyet Barabas védhetetlen góllá értékesít. A. »ót’ 
után a Haggibbor szinte feladja a további köz­

eimet es azt sem sikerül elérnie, hogy a játék 
Utolsó perceiben Barabás harmadik góljától me- 
vedje kapuját. A győztes csapat legjobb embere 
Kncshofíer hátvéd volt, kívüle Barabás és a bal- 
szelso C ípcigan nyújtottak kiválót. A Haggibbor 
egjobbjai Mózes, Jakobi és Aukraut voltak. Bonioeat 

mmt szuksegbiró vezette a mérkőzést és ha csinált
nártJl • at íÓréSZt a Ha^ibbor terhére, 
pártáilansaga vitán felüli.

I- ]1 ;0 (1 : 0). 1. o. bajnoki. Miut 
előrelátható volt, a CFB csapatá e fontos bajnoki 
mérkőzésre minden tudását latba vetette és sikerült
zrlri rTi1*lelkes> °daa,ió és játóká.
inL , tottl ACPR CSapata= sa-)át Pályához
jutxa, szorgalmas tréningét folytat és nem leszünk
megepve, ha e kiváltságos előnyét kihasználva
az őszi szezonban még egynéhány ily kellemes me- 
epetest fog szerezni híveinek. X piros-fehér csapat, 

méh minden szezon elején mint favorit indul, ismét 
váratlan csalódást keltett, még pedig a csapat le-

ny másolópapír 
la pozitív, negativ
Kérjen árajánlatot!

LEP ÁGÉNÁL
o 1 o z s v á

jobbnak veit részében a közvetlen védelemben, ha­
bar mentségükre szolgál, hogy Marcinkievitz nélkül 
a csatársor meglehetősen magára volt hagyatva A 
mérkőzés egyetlen gólja, mely 2 fontos bajnoki 
pontot hozott a CFR-nek, az első félidő 40 percé- 

en esett üjfalvi szép lövéséből. A második félidőt 
jórészt a KAC támadásai töltik ki anélkül azonban 
hogy pozitív eredményt tudnának elérni. A győzted 
csapat legjobb embere Maksay kapus volt, kit mai 
vedesevel határozottan a formájában erősen vissza­
ment Szatmári fölé kell helyezzünk. A két hátvéd 
megbízható, a fedezetsor szorgalmas, a csatársorban 
pedig a belső trio válik ki önzetlen játékával. A 
KAG legjobb embere ezúttal is Rakitovszki, uj 
játékostársa Jauicsek azonban egyelőre nem nagy 
nyereség a csapatnak. Czinczár kitűnő bíró volt/'

Temesváron a kisantant olimpiász első 
napja néhány jó eredményt hozott a román atlé­
tikának. A beígért nagyszámú külföldi nevezés 
azonban elmaradt és úgy a jugoszláv, valamint a 
cseh szövetség csak egynéhány közepes tudásu 
versenyzővel képviseltette magát. Lengyel atléta 
egy sem indult. Nagy meglepetés Péter veresébe 
100 meteren a cseh Svobodától kinek ideje 1P4 
mp. volt Főbb eredmények: 100 m. : 1. Svoboda 
-cseh 11-4 mp. 110 m. gát: 1. Neascu (román., 
!< •< mp. Sulydobás : 1. Ambrózy (jugoszláv) 13-52 
m Kalapácsvetés : 1. Bodea (román) 39-58 m.
400 m: 1. Steinfeld (román) 43*9 mp. Távolu»- 
rtts: I. dr. Bulik (jugoszláv; 657 cm. 1500 m°
!; Kabát 'román) 4 p. 24*8 mp. 4X100 m. sta-

Románia a' csaPata (Varsányi, Donogan. 
btemfeld, Steiner). Pontszám: j. Románia 50 
J udoszlavia 137», Csehország 81/-, pont.

Nagyváradon a NAC 1:0 arányú me» 
nem érdemelt győzelmet aratott az Egyetértés

Törekvés~SzSE 2.0. A Törekvés tarta­
lékjai dacára biztosan győzött.

Brassóban a Brasovia nehezen győzött a 
Hargitta ellen 1 : 0 arányban.

Petrozsényban AAC-Oamp 5 : 0. a CamP 
súlyos veresége nagy meglepetés.
KMTKdtol“ CnÍ" 1:0 ”6n)*“ gyözött 1

■ ■

On két dátumot fog megjegyezni magának!!
Kedo

szeptember
Szeptember

Essex grófja Boszu álarca
Lp Y etem" Mozgóban

Uránia-Mozgóban

Világcsoda!

Hét felvonás! Négyezer méter! 

Egymillió dollár! 

főszerepben a legjobb filmművészek 

egész történelmi gárdája! 
huszár Károly magyar filmművész 

vendégszereplése!

Világszenzáció!
Főszerepben a páratlan Soava 

Gattone remekel!

Könnyekig megható tárgy, 
káprázatos kiállítás!

A bohóc szerelmi kálváriája!

Több naP'9 tartó látványosságok 1 Előadások kezdete d. u. 3 órától
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
Heti műsor

K : A Névtelenek. Másodszor. Rendes
ivedet öS .1 » 1 1 o <7ám A. Soro-helyárakkal. Napiberlet Iá. ^am

Szerdai Vasáron Kf
zódött tag első föllépésévé!. Kende J 
árakkal. Napibérlet 14. ssam B. borosa

-to^kmeste'- Bajadél-. Harmincnegyedszer. Zöld-
Csütörtök este . , • i Bányásszál.

helyivel, Tolnayval Nemenyive ^ c 
Rendes helyárakkal. Napibei le - •
Sorozatszám 49.
A Pillangó kisasszony a Magyar S211??1*12'

ba«. A M^ar Színház. g °P^fpSLgó 
megnyugtató es biztató ^ ^ . Két uj énekes
klSatSStkozottZb?' Kelmai Ilonka és Vajda László, 
mutatkozott be * ,lla™tW,ink. Rosy a Magyar

tónusu, különösen ano y vivöerejük drámai

mérésre méltó játékkészség jarti A W 
tnekd6Snís““=oS: í teljeJ ki-

elégített!'Rutinos, képzett énekes hangja Úszta
lir5 tenor, melynek azonban erce van. Jateka
se hagy kívánnivalót hátra. Szerződte teset a
közönsév elismerése fogadta. Snsuki szerepeden
Neménvi Lili énektudása legjavát adta, kedves
és S volt, anélkül azonban hogv megfelelt
volna azoknak a szerepben tekvo követelnie
vveknek, melyek feltétlenül más hanganyagot

■“ ezzel több drámai erőt kivannak meg. ezzta LUVy. _ .. „ ,tv/f.mAc Ar -va-z erese

Ül KELÉT
- e Akuttal először fogja Zöld-
királynő. A címszerepet ezut
helyi Anna játszani. ... . látni 9 NézzeAkar ön monumen ahsat ^
meg Essex 9*«“. tesza álarcát szerdától,
^"tfikTzdh az Urániában ' Páratlan

élvezetben lesz részé

MOZGÓK MŰSORA ^

Egyetem-mozgó: Kedden, ^oirófja.
Figyelem ! * világ ^nagyobb tdmj ^ . 
Történelmi drama Ang , 40OO meter es
dásának idejéből. < on^ r fi^művész vendég- 
film. Huszár Karoly Szerdán, szep-
szereplése Kolozsvárt.Világszenzáció • ^
tember ‘26-án Essex giol.jm ázept. ‘25-én:

Uráma-mozgo. KecidtíU; vr felvonás-
Karemu Anna. Megkapó orosz di-ama
ban- Tolsztoj Leo ^"larSn és Ernesto
ben Maria Mela to, „énlélek nagyszerűSabatini. A misztikus orosz nep elek n „y
drámája. Szerdán, szeptember 2b-an, -

álarca. , , , <7Pnt 25-én:
. ..sr-=Ä?r,^:

A vég'

MteS £L„k kezdete délután 3 ómtól.

k-odd. 1333 szeptember 25

fcréme D'argent
E v . .'lau .í-h-« 1 TTmLLíiH1 • • r ,• i. ártídmaúan szer szeplő,

eredményt er el.

1 nagy tégely ára 20 lei
Kapható kizárólag a

Fekete drogueriában
Tg,-Mures - M»-vasárhely^^

^ ........... IlitMW..................
* ^ .. ♦fGÁBDIésTÁRSAi

tfényképí«eli műtermei: ' :: ciai-Kolozsvár.str.Saguna j Hr.
I (y Bariba BLiklós*tttca)^ 11 tn^«*..m*****

Áa A77P1 tODD uraiuai. woe — ------— ,
1 zenekar, a kitűnő Bródi Miklós dr. veretese 
alatt precíz volt, a kórus azonban nagy dn meg 
avengült. Általában a Magyar Színház uj opera- 
szezonja e két uj énekessel a legjobb kilátások
kai indul útjára.

A színházi iroda hírei:
4 Magyar Színház igazgatósága a Shakes- 

ciklusBL előadásait külön bérletben akarta 
adni A premiebórlők azonban rendkívül n y 
számban fordultak az igazgatósághoz ^al a kun­
sággal, hogy a Shakespeare-ciklus első előadj 
premierbérletben tűzze ki a szmhaz. E kivansa 
nak amelyből a premierbérlők kifinomodott ízlésé 
és tiszteletreméltó igénye vilaglik ki, a *
igazgatósága eleget tesz s Így nem lesz külön bLa- 
kespeare-bérlet. - Szenzációs operettpremierje lesz 
pénteken a színháznak. Az utóbbi evek legnagyobb 
sikerű újdonságát, Gilbert, Marinka a táncosnő 
című uj operettjét fogják gondos előkészületek. u , 
parádés szereposztásban bemutatna Az első előadá­
son a főszerepeket Kolbai Ildikó, Nemenyi Lili, 
Tolnai Andor, Berky József Leovey Lej,
Miklós, Cselle Lajos fogjak játszani. E0> 
c«ak a néo-y első előadásra lehet a jegyeket meg- 
váltani — Csütörtökön harmincnegyedszer adjak 
a Bajádért, a főszerepekben Zöldhelyi Annává , 
Tolnay Andorral, Bányász Istvánnal, N emenyive . 
__ Két délutáni előadás lesz ezen a heten. Szom­
baton a Vengerkákat adják Poor Lilivel es Mi- 
hályfival a két vezető szerepben s olcso helyűi ak- 

Vasárnap délután uj szereposztással s
. .1__ n P.GQrna.s-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦******

Közgazdaság
Négy tőzsdenap Budapesten. Budapestről

jelentik : A budapesti tözsdelatogato 0 , .
mozgalom indult meg, hogy újból hevez^eh a heü 
né„y tőzsdenapot. Évre nézve javaslatokat ettek 
amelyben az uj vend módozatait megallapiqat A 
pótzsirónak a -lajdonképem -íróba *
irrSyo^Vumét négy tőzsdenapot

tarthassanak.
A gabonaszállítási kampány elokeszitese.

Bukarestből jelentik: A vasúti vezengazgato 
elkészítette a gabonaszállítási kampány tervet 
dunai kikötök rakodási kapacitasat figyelen 

í naponként 2310 vagon gabonát kell leszalhtam,
' amire 16170 vagon szükséges. A juhusi öss 

szerint a vasútnak 15831 fedett es 207M ny^U
használható kocsija van. A gabonaszallito vonalok
vontatására 133 mozdony kell. A u unai i 
vivő vonalokon a következő gabonavonatokat tója
járatni: Turnseverin 5, Calaiát 7, Oorabia 4, 
Tamil Magurele 5, Calarasi 3, Constanza tele lo,
Braila és Áalac felé 12 vonatpár. A gabonavonatok 
naponta 2310 koc.it fognak szállítani. A kamp. j 
100 napra tervezik, a folyami hajozas megsztin 
tóséig tehát 200 ezer vagonnál több gabona szán­
tását kell lebonyolítani

EURÓPA
I nagydijáért folyó évi szeptember 9-en aj

\m o u z a > lejtőnI
(Olaszországban) lefolyt nagy nemzetközi 

I versenyen beérkezett első három autoj

. cord\
IR&LÜ

L „eumatikka! volt felszerelve.

kaj _ Vasárnap délután uj
mérsékelt helyárakkal tog szinrekerűlm a. Lsáriim

Kapható: r .

jBLAGA EMILNÉL

n legolcsóbban ad, a legmagosabb áron vesz a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. Telefon 40 és 229

ELSŐ LÉPÉSE AZ ÉLETBEN
BERSON-GUMMISARKON és GUMMITALPON történjék!

Akkor egészségesek maradnak idegei 
és amellett sok pénzt takarít meg.

Aj:

Berson-gummisarkot és gummitalpat
tétessen, cipészével még ma a cipőjére, 

soha mást nem fog viselni

PYRAy
CIPÖTI/ZTITÖ/ZER

- - - - - - - - - - - - - - zrr~. Izabókci'éHek és Ouj, sír. M fia <v. Mátyás kir.-uica) 2. s* ^
Bothmann Marton rövidáru raktára. Eladás nagyban es kicsibben. »«*-“ •

kér

Telefon
2— 1 4

VADA!
vízvezeték-, esi 

tás bérén d ej 
Universit 

M^iheJj 
, (volt 

1

* Villamos vasalt 
Tungsram-féle 
szerelési anyaj

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

f
(

Fab
FRANCIA

Közvetlen vonq

Consta,
között és tij

A „MADONNA 

Kü
Constanta■

A ..BRAOA-

Információi
Fabre Liae Bukj
Felvilágosítást nyujtl

* 1353

l Engros

Karlsbadi 
porcellán 
edények, 
tabla-üveg.

lámpaáruk bármily i

! AUSLÄN1♦
♦ Liata M. Viteazul

Szőr,

J: Smk .a
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Telefon
2—1 4

Telefon 
3 — 84

VADÁSZ & COMP
vízvezeték-, csatornázás- és villamos világí­

tás berendezési vállalat. Üzlet: Str.
Universi tatai (volt Egy etem-u.) 2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám alatt

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Zsák
Zsineg

HAVAS OEZSO 
TIMISOARA Kőiéi

Fabre-Lisie
FRANCIA HAJÓZÁSI TARSASAG

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —

Constanfa-Mewyork
között és tranzitó Kanada felé.

A MADONNA“ hajó indul október 8-án. 

Külön hajójáratok
C ons tan fa- Ja ff a- Ma rseii/e

között.

A ..BRADA" gőzös indul október 6-án.

Információk és jegyek kaphatók :
Fahre Line Bukarest, Pasagiul Comoedia

Felvilágosítást nyújt még: Reclama Cluj, A. Iancu 3.

1353

Ifr
ff—

\ Enqros
♦ -—

♦

♦ Karlsbad!
♦ porcellán 

edények, teg5eb,3Ss 
tábla-üveg. ll|||pr

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben
j AUSLÄNDER LAJOSNÁL

f ndeta^

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

Lnsztig és Nossbácher
eukorkaküleniegességek állandó raktára 

Cluj, C. Heg. Ferdinand 31

143°

Figyelem 
a nagy 
írashiit 
sarokra !

A címre fi ff , eljön

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Harkovits Beraát ékszerész

NAGY VASDTl KEDVEZ MENYEKI
50%- 75%

aki a lasi mezőgazdasági és háziipari kiállítás
látogatására utazik, e nagyarányú kedvezményben részesül. Parasztok és tanu­
lók. ha legalább 30-as csoportban utaznak, a III. osztályban 75 százalékos

vasúti kedvezményt kapnak.

★

Megnyitás szeptember 27~én
★

A jegyek a kiállítási iroda bélyegzőjével ellátva visszafelé is érvényesek

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

Ni. Embiricos & Go.
BUCURE § T I, S TRADAPARI S No. 1.

Constanfa direct New-York

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew - Yorkba.

Értesítés :

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés :
A „Byron“ gyorsgőzös érkezik október hó 4-én, indul október hó 6-án 

„Constantinople“ gyorsgőzös indul november 5-én

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

M. EMBSRiCOS á GO,, Bucure$ti, Str a Ja Paris Ns<

3EEEE3E 3E5SSS3E E~)E 3S===3E

odern vvegqsiszolda és tuköráruggár

I- V

* v iteazui t^zeenenyi-ttirj oo, ueieiuu oo-*.
ül lE5S51EH=ar-lE33SS3l ~ " IF*=)------------- i===^F=====u;----- 1r^—£-==ar==n

Szőrméket?

Janki Egm
Legjutányosabban SZÖrmÓkOti
csak

yetem-utoa 1. készíti

■ : ■ :-'Á - AsdíA v-v: . ./.tó,,
.



ntitraSJ , ***»»• " "' ^°afot ,g6p"
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I és V^e6 faggyút Osztott I

Tömör- 
gumik teher­
autókra min­
den méretben 

kaphatók

............................. ....... .. l

Az összes őszi
divatujdonságok nagy »«-.«kb., raktárra érkeztek

Heller,weiszésMOlnár
céghez, Cluj-Kotozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselenyr M.-U.J 6. szám

„ . _ winur kabát- #-a férfi ragián-
vetei“ 150 lejtőt kelme 460 leitől doublé460lejtől

Vas- és faipari
szerszámgépeket

és szerszámokat, benzin elektro­
motorokat és dynamókat, gép­
szíjakat, olajokat, gőz-, víz- és 
gázarmaturákat, gázcsöveket és 
gázcsőidom darabokat (filing), 
szivattyúkat, továbbá műszaki 
és elektrotechnikai cikkeket a 

legszakszerübben és legjobb
minőségben szállítja 1544

TECHNIKA R.-T. 
Targu-Mures

Sürgönyeim: Technica. Telefon 3-36

IZRAEL & Co
II szőrmeáruházában
ífc Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos=utca) 2
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feljebb kaphatók

Nagy viUsíték stőrmeátakbinl

ü szülők figyelmébe ajánljuk a

Párisién -Á ruház
szeptember havi árjegyzékét

/, Rövidáru osztály:

Gyermekharísnya..................
Gyermekkötény 
Iskoíakötény vállas és empir ,
Leánying ♦ ♦..«♦♦♦♦♦♦♦
Fíuíng . . ♦ . ».......................
Női ing . .............................. io!*-"
Női alsószoknya...................... 135.
Női reformnadrág................... t5.
Baba kelengyeing................  38.
Baba kelengyegarnítura.... 58.
Baba kocsitakaró, pólyapárna 

minden kivitelben 
Tetra-kelengy ék gy ári árban 
Fiú- és íeánykaszvetter .... 135. 
Bakfískabát. sál és sapka ♦ ♦ 615. 
Gyermek flanellruha ♦ ..... 120. 
Asztal- és törülközőkendő, tá­
nyér és pohártörlő gyári árban
Horgolócérna . ......................
Kockásvászon piros és kék 

színben, kívarráshoz . ♦ ♦ ♦ 
Tálcakendő keresztszem. . . . 19.—
D. M. C. fehér, motringja . . 5.—
Arany- és ezüst hímzőfonal. ♦ 14.—
l orsó 400 yardos cérna . . ♦ 11.—
Tuszor-kelme minden szélességben
Zsebkendő ♦♦♦.♦♦♦♦♦♦♦ 9.

10.

nagy választékban legju- 
tányosabb árban!

Szőrmebundák és boa igen
Iskolatáska.................... 33.—
Palatábla és tolltartó a legol­

csóbb árban
.Aktataska ... ........ 150.
Hegedühurok, minden kivitelű 
Kottatartó és hegedűtök
Gyermekkocsi  .............. 450.—
Manikűr és varrókazetták ol­

csó árban

II, Férfidivat osztály:

Férfi zefiríng dupla elővel, 2
gallérral .  ....................... ... 210.

Lodenkalap 204,
Píchler-kalap .......... 259.—
Olasz nyulszőrkalap................. 466.—
Nyakkendő .......... 12.
Zokni 17.50
Lágy rips gallér ........ 16.—
Sétabot................................. . *. 24.—
Esernyő .............................. 250.—
Flor-íng ............ 82.—
Flór-nadrág .......... 82.—
Keztyü.................................... . 48.—
Harisnya ............ 125.—
Férfiszövet osztályunkat megnyitottuk, 
óriási választékban kapható: férfiszövet, 
ragián kelme, double szövet és hozzá­
való kellékek, bélésáruk és gombok stb.

IV. IÜveg és porcellán, diszmü 
és kékedény osztály:

Vizespohár .............................. ... 3*50
Dux patent befőttesüvegek tel­

jesen felszerelve .......
Ugorkásüveg literenként . . . 
Befőttesüveg literenként ♦ ♦ . ♦
Csészék aljjal, jóminőségü . ♦ 
Duplaerős tányér .......
Duplaerős dessert....................
6 személyes ebédlőkészlet. .
6 személyes kávéskészlet « . ♦
6 személyes feketekávéskészlet 168.—
Mosdókészletek, gyorsfűzők, vasalók stb. 

— egolcsóbb árbari kaphatók.

1923 szeptemi

pGÉSZ LAKBÉR]
ZONGORÁKAT,

Weísz
kalap és úri divat áruházig

megérkezt*
őszi kalapx

Férfi „Gyükits“ keml 
készlet tart Lei f 

l-n nyúlszőr keményka 
I-a gyapjú kemény kaid

választék fél

Tankönyviéi

Marocain 3 s
Gvapjnseviotj
Chiton, 1. mii
Selvem-iumpi

minder

Silskii

Bibt
Breiti

Schroll
Ilii iK'leifl

ciuji
kai

figyel
Külföldi gyári lerakatJ 
7°-UiSztékban fehéráru, 
tiosenzeugok. férfi szöa

Az „ASl
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fGÉSZ LAKBr RENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS , n mTjVD VTP L1 O / < T . ORADEA 
zongorákat. Ékszereket veszek, eladok * n I n 11A IMhlxV J. * piát a i

-MARÉ 
PIÁJA UNIRII

UZie/sz Siegfried
j. e.- uridivat áruháziba Cluj, Cal. R Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdonságok ff

jV-ti „Lyuk its1' keménykalap mig a
készlet tart Lei............................. -)50.

l-ü nyúlszőr keménykalap Lei . 360.—
ja „vauja keménykalap Lei . . . '235.—

Nag>
választék férfi fehérneműk­

ben !

Tankönyvjegyzék LEPAGENAL 
Cl uj-Kolozsvár

Erdélynek legdusabban felszereli rövid-, nürn­
bergi-, disznii- és játékáru nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARG U-M ÜRES—MAROS VÁSÁRHEL Y 

Telefon interurban 200 

Eiudás csak viszonteladóknak!

r 3EE

Marocain 3 színben.
LEI

. . 249
í Gvaniuseviot SS • • . . 145

Chiion, I. minőségű. . . 38
Selvem-jumper . . . . . 567

1 **

^■mknníG C AbfotHM/iRq 1 Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst dísztárgyak f 
^»ÖPHQUIIS í. BRyZBPEdZ f választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, | 
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz. ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

Bársonyok 
minden színben

-M-

Silskinplüsch
-M-

Biberette- 
Breitsch vantz

Seb roll- vásznak
minden szélességben

A legjobb 

gyártmányú 

cipők óriási

jg A kolozsvári CZELL- Sörgyár gyártmányai: =

íIH e r c tt 1 c sl

n i

dtsplamaláta tá-pSÖf különlegesség 
és a világos

Monostor sör
utolérhetetlen minőségük miatt 
vezető márkának bizonyultak

Mindenütt kaphatók í

LtíS

jpj Mindenütt kaphatók!

választék ban

rate!«
cluji fiókjában 

kaphatók
—n---------

ASTRA
Prima Fabricá Romána de Vagoane §i Motoare S. A.
Sürgönyeim : Vagonastra Arad ARAD ^ Sürgönyeim: Vagonastra Arad

■WT . . I 4 Mindennemű személy, teher és luxus vagon ok, tartánykocsík, ipari,
V * erdei és mezőgazdasági jármüvek és ezekhez taztozó minden­
nemű alkatrészek. Va,szerkezetek, szegecs t oszlopok és tartók, gőzkazánok, minden 
nagyságú, szesz, víz, kőolaj és benzintartányok kovácsolt gépalkatrészek, kendertörőgépek, 
w* * , . I Autóbuszok, teherautók, benzinmotorok, esztergapadok, excenter-
iVlOtO*OS^tAiy • prések. Alkatrészek mindenféle rendszerű személy és teherkocsik­
hoz és benzinmotorokhoz.
A Motorosztály gyártmányai eredeti gyári áron beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:

ARAD : Automobil és Gépkereskedelmi Vállalat, Strada Alexandra No. 6.
Vasöntöde és Gépgyár, Strada Cogálniceanu No. 47.

LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.
ORADEA-MARE : „Economia“ Ipari és Kereskedelmi R. T., Piafa Mihai Viteazul No. 1. 

SATMAR: Princz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár R. T.
SIBIU : Dr. Schultze & Co. Technisches Verkaufsbüro Seilergasse No. a.

Compania Anglo Americana, Bretter Promenade.
TIMISOARA : Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 5.

Jaques Paucker, Str. I. C. Bratianu No. 6.

kereskedők
figyelmébe

Legolcsóbb bevásárlási teás!!Tcxtil-lmpo
engros áruház megoyikt

Az ASTRA teherautók üzemköltsége a legalacsonyabb !
hUllöldi gyári lerakatok. — Óriási nagy 
Zpt»ztékban fehéráru, Frenchek, zephirek. 
^°aeii7.eugok. férfi szövetek, flanelek stb.

Óriási nagy választékban fehéráru, Fren­
chek, zephirek. Hosenzeugok, férfiszövetek, 
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatok.

Oradea-Mare, SSS!
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Cluj, Kolozsvár, í 
L. Pop fBrassai-

Tét fon: Szerk« 
és Hadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kizs 
szerkesztőségnei 
zendők. Kéziraté 

adunk visí

Kedd, 1923 szeptember 9§UJ KELET
Javítás végett beküldött műszereket 
vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 'Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1mindenféle mérőműszereket 

j készít és javításokat vállal:Manóméiért

APRÓHIRDETÉSEK <| Teiefon_8K Ládagyár feS™:
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeazegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron l«1
Sajovics és Lebovits äkmdaSSs
Clnj, Strada Cernaufi (volt Kajantói-ut) 1 szám

Cluj-Kolozsvá

DöntSzódavizgyár teljes be­
rendezéssel eladó. Óim a 
kiadóban. 6276 Kaiser-Bo

Lemosás 
Mindenkinek i 

Áldás

rax
A zsidó iska\ 
a felekezeti I

(Kolozsvári 
tójától.) A mini 
a felekezeti isko\ 
meg Anghelesct] 
közül az első a 
a középiskolák j 
rendelet történj 
ezek

Intelligens fiatalember 
lakást keres, esetleg ellá­
tással. Leveleket „Iparos" 
jeligére a kiadóba. 6277 rí gw
Tiizifakereskedésem fej­
lesztéséhez pénzes társat 
keresek. Cim a kiadóhiva­
talban. 6275

Cfv-tj]

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

magyar ej 
gyalások eredm 
letek mindenütt 
ról szólnak, két 
zetekre vonatkq 
A zsidó iskolák 
vonatkozás ninq

nem intézkeq

Remington írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

Ügyes tiatal szolga fel­
vétetik. „Uj Kelet“ Str, 
Baron L. Pop 10. KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,

TE fi E/VÁR - NAGYVÁRAD ÉS HALMITÓL
iburgj- Umerika- 
imc- Kannőm-

tx pen- BrQentinia 
mtmn Srnxitiába
"Z túl "— . V

.ÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

S UKM
Első ErdélyrésziÉkszerámgyár Következésképe: 

lehet, amilyent 
maguk népkise 
Vonatkozik az( 
rendelkezésnek 
hivatalosan élői 
(román nyelv, 
mány) valamenr 
népkisebbség n 
kétséget kizár 
mint önálló ki 
héber, illetve 
tartani.

Általában 
rendelet körülte 
gyár iskolarend e

Kereskedelmi 
és ipari

nyom tatványokát.

körleveleket

Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 
Telefon interurban 2—13 + Sürgönye.: Juvaere, C!uj
Ékszerárugyártás, nagykereskedés

Fogúmzatl arany „ Arany, ezüst ésé» forrasztó n platlnabováltásl

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak vlszontelánusitóknakí

íevélpaplrost

Krébsz J.
számlát

legolcsóbb úrban $
Jeltünöen

gáns kiv itelben bőrönd és sportcikkek árugyáraX készít a Kadima
nyomda Rt

I HETENKINT 3 "SZŐRI HAJOINDULÁSSÁL |
AMERIKA-És KANADÁBA ^

I GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE | 
2? 2 4, VAG Y 6 SZEM ÉL VÉS KÜLÖN KABINJA / VAL FEL ÜMULHA TA TLAN. % 
% E L SÖRÉN DU NÉ ME T KONYHA ÉS KISZÓL GÁL Á S. |
^PROSPECTUS! ÉS HAJOMENETRENOET INGYEN ES BERMENTVE KÜLöl

illetőleg azok táj 
lami iskolák tanj 
elemi iskolákba I 
todik életévtől vl 
szolváló vizsgák 
azokból a tantárj 
ven, amelyeket j 
nyelvére vonatkj 
áll fenn:

„Minthogy 
bizonyos valiásu 
gének szükséglet 
vehetnek fel máj 
Kivételnek csak: 
ahol nincs állam 
kalmazandó az l] 
és második oszt. J 
a mnlt évben va 
osztályába jártaid 

ugyanazon isti

Strada Regele Ferdinand 77 
Gyár: Str. Bucovina 4.Rézműves, 

és rézöntő
gé f-- vitó
műhely 1

CLUJ,
Szechenyi-tér

32.

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-íabdát 
Lábszárvédőt 

stb.
MÁNIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGE 
! TÁLÁN FELVILÁGOSÍTÁS ÚTLEVÉL-ÉS VÍZUM ÜGYEKBEN 
LtVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL'.KOROM I

Legolcsóbb beszerzési forrás!

fcgrsntteSíit

EZÜSTÁRUGYAR
CLUJ KOLOZSVÁR, Str. Avram láncú 

volt Petőfi-utca 3KOPENETZ
gepuzemu asztalos- 
műhelyében olcsón 

szerezhetők be Ezüstöt
a legmagasabb áron vesz

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat
csak viszonteladóknakHonvéd-u. 92

T. elefon 4-82. Sürgönyeim: Tacámul Ciuj

Grünwald ÜvegCSJSZoIda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell 
u i-f » ~ készülnek,es lUKOrgyar Épületüvegezést vállalat — Ujrafoi

törvénye:Gradea-Mare
mcsorozás — Fínntükrók Siratta ótarliczy 1

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T nyomása Cluj, str. Baron L, Pop vvoít

Tini/
lAR lpt2 »Ta

h*. ti

Sportkabátok 
és bundákban
i nagy Választék |§i mm

-S


